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AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Az országos m. gazdasági egyesület tagjai ingyen kapják. 
Sem tagoknak előfizetést tlij:

Egész évre 10 írt. félévre 5 írt. negyedévre 2 frt 50 kr.
ilen minden szerdán és szombaton,

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, (Köztelek
itllői-ut SS. szám.

Levelekre csak beküldött postabélyeg ellenében válaszolunk.

(Szélcsend a gabona-üzletben. — A gabona hausse-con- j 
sortiumok. — Németország kis rozstermése. — lő frtcs | 
rozs Oroszországban — A kelet indiai éhség. — India ; 
üres kikötői. — Ha nincsen rozs. jó a búza is. — A had­
sereg rozsszükségtete. — Elkésett katonai szállítások. —
A titokzatos német vámszerződés. Megakadt dunai 
forgatom — A szerb és belga vámszerződések. A 
középeurópai vámszövetség útja. — A svájczi népszava­
zás. — 8 uj ipari szakiskola. — Kertészeti és szőlészeti 

iskolák).
Budapest, 1891. okt. 2-án.

A gabona-üzletben szélcsend állott 
be. Vagy két hete álmosak a tőzsdék, a 
speculatió szünetel, a napi 4—5 kr. ár- 
differencziák rendesen helyi befolyások : 
következményei. Egyszóval pihen a ga­
bonakereskedelem. A gyorsan emelkedő j 
buza-árak 11 50-ről 10.40—50 kr. estek, j 
de már nem oly rohamosan, hanem nap- 
ról-napra, fokról-fokra. Elismerjük, hogy 
a hirtelen emelkedő árakban némi része 
volt a Berlin és Budapesten alakult hausse- i 
consortiumoknak. de nem oly nagy. hogy | 
a mai áresések esetleges folytatását is 
tisztán a túlságos hausse-speculatió ter­
hére írva, pusztán reakcziónak tekint­
hetnénk és mintha most már az árak 
nagyobb mérvű esése volna természetes.

Lehet, hogy az a hausse-speeulatio, 
amely néhány krajczárral, vagy néhány 
héttel korábban hajtotta fel az árakat 
oda, a hova az idei év termésviszonyai 
folytán azok az aratás utáni bizonytalan­
ság elmúltával kifejlődhettek volna, meg- 
gvengülvén; a contreminnek sikerülend 
még némileg a mainál is nagyobb ár­
csökkenést idézni elő, de a világ termése 
olyan, hogy legközelebb bizton számít­
hatunk az árak sdlár áldására.

A világnak termése minus s készlet 
már tavaly sem volt. Jöhetnek itt a hí­
rek, hogy Németországnak 1 millió q. 
búza feleslege van, mint azt néhány nap 
előtt lapjaink újságolták, nem igen ern- j 
lékezve meg arról, hogy a berlini szept. 
1-ón kelt kimutatás e számadat mellett 
még azt is elmesélte, hogy a német bi­
rodalomnak 3.7 millió q-ral volt kisebb 
rozstermése, mint tavaly, pedig a múlt év 
nem volt jó, 2 millióval kevesebb ter­
mett a kétévinél és készlet nem maradt 
fenn egy szemernyi sem.

Oroszországból 15 frtos rozsárakat 
jeleznek s a napról-napra fokozandó orosz 
éhség mellett jönnek a hirek Kdet-In- 
diábol a muszka nyomorúsággal majdnem 
hasonlóról adva értesülést. A legnagyobb 
kiviteli állomások, mint Bombay, Kalkutta, 
Kurasche és Madras készletek nélkül ál­
lanak az export teljesen stagnál s már most

kénytelen a kormány rendkívüli intézke- j 
déseket tenni az éhség enyhítésére, 26000 t 
embernek adván meg nélkülőzöttr-kenye- j 
rét. Az orosz állapotok is napról-napra 
rosszabbodnak s könnyen megeslietik az, j 
hogy az óriási birodalom népei, nólkü- j 
lőzhetlen kenyerének megszerzésénél, ide- j 
gén országok terményére szorul. Első 
leeod ez irányban a Balkán, a hóimét j 
Románia előtt megnyílván sorompóink, j 
már eddig is számottevő mennyiségeket j 
szállítottak nemcsak Németország, de a 
mi malmaink részére is.

Igaz. hogy a legnagyobb szükség a
végelem- 

agy ur, 
s ha

rozshiányban nyilvánul, de az 
zésében mindegy, a „muszáj“ nag; 
változtat még a németek ízlésén is 
nincsen rozs, jó a búza is.

Az első a hadsereg, mely a rozst 
búzával kénytelen pótolni. Már a poro­
szoknál merültek is fel hangok, a melyek 
arra engednek következtetni, hogy a né­
met hadsereg gabonaszükségletének egy 
része búzából fogna beszereztetni. Még 
nem határoztak sem ott és tadtunkkal 
nálunk sem. De rntendanturáink késnek 
az ajánlati tárgyalások kiírásával, 
a mi arra enged következtetni, hogy vagy 
a vételre kedvezőbb konjukturákra vár­
nak (pedig tavaly megégették már igy az 
ujjokat) vagy pedig a rozsnak pótlása 
iránt folytatnak tanácskozást. De azért 

üzlet élénkülése nem íog elmaradni
ha redukálva

az
a mint kiírják, még 
katonai szállításokat.

Mindezeket egybevetve s nem hagyva 
számításon kívül a német szerződés bár 
szép, de titokzatos reményének, a forga­
lomra mégis csak bénító hatását, s némi 
csekély mérvben azt is. hogy a dunai 
forgalom a csekély vízállás miatt szü­
netel, az emberi tudás határai között 
bízhatunk úgy a búza, mint a rozs árá­
nak legközelebb bekövetkezendő kedvező 
alakulásában.

Ügyi át szik, a vám szerződések mielőbbi 
megkötésére is lehet reményünk. Erre en­
gednek legalább következtetni, a Szerbia 
és Belgiumról legutóbb kolportált hirek.

Ha hitelt adhatunk a tárgyalási ter­
mek kárpitozott ajtóin keresztül a nyil­
vánosság elé kerülő híreknek, november­
ben remélhetjük a német, olasz, svájczi 
és szerb és a német-belgiumi szerződé­
sek együttes előterjesztését. Előrelátható 
akadály csak Svájcánál van, ahol a három 
közgazdasági elem a gazdák, az iparosok

és a kereskedők együttes aktiót fejtenek 
ki a tervek ellen s a népszavazás mégis 
csak kétes eredményű. Ha a szerződések 
simán köttetnek meg, előkészíttetik, a 
mi sok nemzetgazdánknak ideálja, a kö­
zépeurópai vámszövetség útja. Már az 
azután más kérdés, hogy a magyar me­
zőgazdaság minden tekintetből hálával 
veszi-e ezt a nagy barátságot, mert bi­
zony sokszor jobb a háború, mint a rossz 
szerződés, amiről a csak nemrég lefolyt 
román vámkáboru javunkra vált milliói, 
teszik az élő bizonyságot. De ne vágjunk 
a dolgoknak eléje, majd elválik nemso­
kára.

Az ilyen nekiszabaditott forgalom 
reményénél azonban jól esne legalább 
jeleit látni az olyan intézkedéseknek, a 
melyek hivatva volnának egy kissé elő­
készíteni s életképessé tenni mezőgazda­
ságunkat. Lám a kereskedelemügyi mi­
niszter már szereli az ő iparágait. Azzal 
kezdi, hogy szakiskolát rendez be, egy­
szerre nvolczat. Felállította a kereske­
delmi tanfolyamot, csinál fém-, fa-, kő­
faragó-, fazekas-, szövő-ipariskolákat. Ne­
künk is kellene kapnunk egyet-mást, a 
többi között egy kertészeti szakisko­
lát, s annak az árva szőlészetnek egy 
olyan helyet, ahol végre alaposan és tu­
dományosan fognak a szakíórfiak kikép­
zéséhez. No, talán majd meghozza az uj 
költségvetés ezt is. B. K.

A múlt év dohánytermése.
Előttünk tekszik a rnagy. kir. dohány bevál­

tási és gyártási számvevő osztályok által össze­
állított. s a dohány egyedárúságot illető «Sta­
tistik^ a melynek rengeteg számadatai három 

! csoportra osztva, mutálják Magyarország dohány- 
termését és forgalmát.

Megtudjuk ebből a földterület mennyiségét, 
a mely a múlt 1890-ik évben dohánytermelésre 
fordittatott. Látjuk a nyerstermény összes menyi- 
ségét; az érték nagyságát, a melylyet a termelt 
dohánymenyiség képvisel.

Nem szándékom e terjedelmes munkát egész 
teljében ösmertetni. miután annak administrativ 
része nem tartozik szigorúan a mezőgazdaság 
keretébe, ez inkább a dohány feldolgozásánál 
bir fontossággal; foglalkozom inkább azon ré­
szével a mely az előállítást, a holdonkénti ter­
mes nagyságát külömböző vidékenként, s a má­
zsánként elért átlagos árt tünteti fel.

A múlt évben a magv. kir. dohányjövedéki 
I központi igazgatóság 13.171 termelőnek 79593. 

1310/1600 holdra adott termelési engedélyt. 
Ezen területen termeltetett és beváltatott 43.431.609 
kgr. dohány, a melyért a kincstár a fuvar pót­
lékok elhagyásával tisztán 8.083 347. 45/100 
forintott fizetett.

Mai számunk 16 oldalra terjed.
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KÖZTELEK, 1891. OKTÓBER 3.

A fentebbi számadatok egvbehasoniitásaból 
látjuk, hogy a múltévben egy-egy termelő átlag 
mintegy 6 catastralis holdon termelt dohányt, 
holdanként 545. kgr. hozammal, a melyért mim­
ként á 18 frt 61 kr. átlagos árt számítva bruttó 
101 frt 42 krt. kapott.

Habár első tekintetre a holdankénti brutto 
jövedelem elég nagynak látszik is. a menyiben a 
dohány feles kertészek által műveltet ve a tulaj­
donos termelőnek még mindég 50 frt 71 kr. 
bruttó jövedelmet biztosit, tekintetbe véve azon­
ban a kincstár által az újabb időben a terme­
lőkkel szemben tett követelmények nagyságát, s 
ezek folyományaként a nagyobb tőkebefektetőt 
a mely részint a szükséges épületek előállításá­
nál részint a kertészeknek a feles termésen felül 
nvu tott egyéb járulékok pénzértéké, az adok. 
tűz- és jégbiztosítások, az instructió bizonyos , 
hányadának felszámításával áll elő, a holdankénti 
átlagos nettojövedelmet oly csekély összegre 
szállítja alá, a mely a dohánytermelés faradsa- , 
gos, bizonytalan voltával sehogy sem ah
arányban. , , . , .

Tény az. hogy országos átlagban sem lehet
manapság holdanként 545 kgr. dohány nyal meg­
elégedni. ép ugv nem. mint a mily kévéssé mu­
tatja a 18 frt 61 kr. átlagos ára a hohanyterme- j 
lés fejlettségét. Pedig ez a nagy atlag, a melyet 
az összes beváltó körzetekben elért eredmények 
összessége tüntet fel; a mig, ha a termes nagy- j 
ságát, a holdankénti brutto- es netto-jovedeimet 
beváltó körzetenként vizsgáljuk, egeszen más ered­
ményt fogunk konstatálhatni. ,

A beváltás 7 felügyelőség alatt 38 kerület­
ben eszközöltetett, és pedig * .

A) Budapesti felügyelőség : Budapest. Érsek­
újvár, Ipolyság, Barcs. 'Fadd, Tolna. Szulak ; össze­
sen 7 kerület.

B) Aradi felügyelőség: Arad, Battoma, 
Csaba, Temesvár, Zsombolya, Fogaras ; összesen 
6 k©rül©t.

C) Debreczeni felügyelőség: Debreczen, 
H.-Dorogh. Nagy Lét a, Évmihályfalva, N.-Karo.y, ;
Csengeri: összesen 6 kerüiet. j

2), Miskolezi felügyelőség : Miskolcz, Pelsocz, 
Kápolna. Rakomaz : összesen 4 kendet.

P E) Nyíregyházi felügyelőseg: N) ireg\haza. 
Kisvárda, Nyírbátor, V-Naménv, N.-Tárkány , .
összesen 5 kerület. . j I

F) Szegedi felügyelőség: Szeged. Csongrad, ,
Csány. Csóka. N.-Becskerek, Félegyháza; össze­
sen 6 kerület- o i í rr PaíTG) Szolnoki felügyelőseg : Szolnok V. Roll. |
Jászkiser. Jászberény : összesen 4 kerület.

A fentebb elősorolt kenhetek a kővetkező
eredményt tüntetik ki: ...... . !

A Budapesti felügyelőseg 7. kerületében be­
váltottak 4.800.005 kgr. dohányt 890.6o3 r 
84 4 kr. árban. Átlag holdankint 5<o kgr. 106 frt 
84 kr. értékben. Legnagyobb az átlag az ersek- | 
újvári kerületben, a hol egy katastrahs hold a - ; 
lagos termese 938 kgr. 214 frt 08 kr. erleskel , 
legkisebb a barcsi, mert itt egy hold 404 kgr. 
dohányt adott es ezert csupán 68 frt 61 fizettetett, j

Megjegyzem, hogy az ersekujvan kerületben ; 
kertilevelek termesztetnek, míg a Barcsiban főként 
salakú a melyből ez idén csak jelentektelen 
mennyiség váltatott be. mint szivarboritek Mint j 
közönséges dohány a szulaki egyike a legjobbak­
nak s hogy mégis ily csekély atlag eretett 
ímmkent 16 frt 99 kr.) nem tudom minek fd- 
róni: az időjárás mostohasaga-e elemi karok. 
vaay eppen a nem kellő és szakertelmes keze- 
lésnek Mert nincs feltüntetve sem itt, sem más 
kerületeknél az osztályonkénti beváltás ered­
ménye csupán felügyelőségek s nemenkint s így 
a kifejtett nagyobb índustria. a mel\re az egyes 
osztályzatok hányadából következtetni lehetne. — j

meg becse, volna Inda, az. j
hogy az egves kerületekben, mely szantasmod 
divl árnvek vagy napon szántás-e? s így ; 
egyik vagy másik szárításnál mily aranyban al- ,
latiak az osztályzatok egymáshoz a beváltás utam
Mily eredmény érhető el egyik vagy másiknál. ; 
Főként, melv dohányfajták termeltetnek s me vik

kezelés mellett hasznothajtók leginkább ? Mert 
ezen adatok birtokában az egyes termelőhelyek 
talajviszonyainak tekintetbe vétele mellett majd­
nem egész bizonyossággal meglehetne állapítom 
nemcsak kerületenként, de fökep termelőhelyen­
ként a megfelelő dohányfajtát, s annak azon a 
vidékén eszközlendő szárítás és kezeles módját.

Nem mindegy az, hogy a dohány homokos 
vagy agyagos földben termett-e s így egyforma 
elbánásban sem részesülhet. A szamoshati dohány 
például, homokföldben termelve, semmi körül­
mények között sem vethető törés man oly nagy­
fokú" füllesztésnek alá. mintha az televenyes vagy 
kötött földben termeltetett, s viszont a míg a 
homokban termett dohány kellő füllesztessel. ár­
nyékban szárítva is szép sárga^ vagy vitagos- 
barna szint nyer, addig a kotottebb földben nőtt 
zsírosabb levelek nagyobb füilesztes mellett is 
legfeljebb zöldes-barna szint nyernek árnyékban 
szárítással. Vagy mig pl. a szamoshati dohány 
bizonvos körülmények között csak napon szar 
tassal értékesíthető kellőkép, addig más viszo 
nvoknál ep ezzel teszszük értéktelenné.

' Mennyire megkönnyítené a dohánytermelést 
az adott viszonyok teljes ösmerete, mennyire te­
hetne befolyásolni a kezelés mikentiseget kiserie­
tek után m ert, s a viszonyoknak megfelelő utasítá­
sok kiadásaival kerületek vagy termelő helyenként, 
mondani is fölösleges. A fáradságot, mi ezzel jár. 
bőven kárpótolna a kitünöbb anyag n\ere,e

B) Az aradi felügyelőség b kerületéből ked­
vezőbb eredmény van teltüntetve, a mennyiben 
itt 6.666,971 kgr. beváltott dohányért 1.878 <48 
frt 19 kr. fizettetett. Átlag mmsent 20 frt 68 krt, 
s habar a holdankinti átlag az ezen kerületekben 
teremni szokott nagy, zsíros levelek daczara is 
csak 424 kgr. 87 frt 68 kr. értekkel jegyeztetik, 
mindazonáltal a mázsankint elért elég szép atlag 
arra enged következtetni, hogy a mit az időjárás 
hozamban megtagadott, azt a megfelelő dohány­
fajta (tudtommal legnagyobbrészt Rozsa terme­
tese. s ennek szakértelmes kezelese pótolta kr 
\z 1890-ik évi beváltásnál, ezen felügyelőseg 3 
első kerületéből több szivarboriték vallatott be. 
mint a többi összes kerületekben.

C) A dehreczeni felügyelőseg_ szinten b be- 
váltó-kerületet foglal magában. Összes hozama 
6 8Ó8 059 kgr.. tehát több mint az aradi, ei tek 
nezve’ azonban annak mögötte áll, mert a bevál­
tási ar 1.227.561 frt 90 kr Ho'dankmti atUga 
dohányban 583 kgr., pénzben 104 Irt 84 kr..
vagyis mmkint 17 Irt 98 kr. , ,

A termelés főkent a közönséges levelekre 
szorítkozik, nevezetesen a debreczen. s a kapa- 
dohanvlevelekre. Beváltás alá került ezeken felni 
6362 kgr. szivar. 13 660 kgr. közepfinom kerti 
level 9611 kgr. muskotály-dohány.

A fentebb közölt adatok szerint a holdan- 
1 kinti atlag dohányban több. mint a budapesti 
: felügyelőség kerületeiben, értékre nezve azonban 
1 mintegy 2 írttal all hátrább, s se”

eretett el olyan átlag, mint amott. Linek oka 
fökep a nagymennyiségű kapadohány-termeles, a 
melyből válogatott dohány egyáltalán nem volt.
S ne™ .lsAva;;;ts1^^: feUkjyelóség 4 kerületében 

majd mindenfele dohány képviselve van .elkezdve 
a szivarlevelektől, a kerti levelek mind a négy 
osztálya, a debreczeni, a tiszai, a kapa- egesz a
muskotály-dohán\ lg. . , * <aq qq7 phBeváltatott 7.352.692 kgr dohány 1.408.38 / firt 
98-7, kr. árral. Holdankinti átlaga 643 kgr 123 trt 
16 kr Métermázsánkmt 19 frt 15 kr. feltűnő 
szép eredmény eretett el a pehőczi kerületben, 
a bonnet tisztán -esetneki» evetek kermtek be 
váltás alá. s a hol a holdankinti atlag o80 kgr 
doh an v után 181 frt 47 kr, vagyis mm. kent 
31 frt'26 kr. Másodsorban megemlítésre méltó a 
mtekolczi kerület 756 kgr. holdankénti átlaggá, 
a mely után 150 frt 56 kr. fizettetett: egy me- 
termáLa dohány után tehat 20 frt 01 kr. átlagár 

éretett ©i.
E) Nyíregyházi felügyelőség 5 kerülete szin­

tén kielégítő eredmény nyel termelt.
Beváltatott 7.511.8 <9 Kg dohány, T401. <49 Irt 

34 kr. értékkel. Holdanként 629 kgr. 11 < irt ,

49 kr Egv métermázsa 18 frt 66 kr. Ezen fel­
ügyelőseg kerülete,ben az eredmény majdnem 
hasonló a debreczenéihez, úgy a hozam, mm 
átlagra. Itt ugyanoly leveleket termeltek, mint

am0tjF) S:egedi felügyelőség hat kerülete a leg­

gyengébb eredményt mutatja.
Beváltottak 3.074 4< 1 kg. dohányt o27.^>64 írt 

89-/, kr. áron. Holdankénti atlag 4- g 
73 frt 74 kr. Egy métermázsa 1< irt to Kr.

(?) Szolnoki'felügyelőség 4 ^eruteteben be­
váltott 7.197,867 kgr. dohány es ezer 1.^881 írt 
29 kr. fizettek. Holdanként! atlag 540 kgr. 
93 frt 77 kr. Egy métermazsa 1 < Rt 30 kr. 
Eredmény nagyobb ugyan a szegedi felügyel reg­
nél. mindazáltal szintén gyengének mondható

Ezzel a beváltás eredményét részletesen le 
irtuk, ugv a mint azt a statisztika száraz szám­
adatai eíenk tárták; a nemenként es osztalyok- 
kénti beváltás eredményét, az ezekre teendő 
észrevételekkel egyetemben a jövő közleményem­
nek tartom fen.

Túra, Pestmegye. ,
Braznovszky Ágost.

Használhatunk-e vetésre tavalyi magot ?
(Válasz a beérkezett kérdésre.) Ha idei termesünk 
a mint az a folyó évben sok helyen megesett, 
hibás, avagv csak gyanús minőségű is, úgy na mó­
dunkban áll. folyamodjunk vetőmagszükségletünk 
beszerzése czéljából az előző évek jó termeséhez 
ha az külömben is jó kezelt, rendesen többször 
forgatva, kellő száraz helyen tartatott el. gaz. 
hóm- minél régibb a mag, annal inkább csökken 
csiraképessége is. All ez különösen a rozsnál, 
kevésbbé a búza s legkevésbbe az arpa s a 
zabnál. Ezen azonban úgy segítünk, hogy régibb 
magból többet vetünk, mint rendesen. E többlet ha 
a mag egv eves 10—15'/0, ha két eves 20-30 „ 
lehet. Ha egészséges régi magot vetünk, minden 
esetre jobb termésünk lesz, mintha szorult, aszott 
uj magot használunk vetésre s igv a mi mar 
ugvis eieg baj, egy év rossz eredményeve kart 
teszünk a jövőnek is. Persze ezt csak ott tehetju». 
meg, a hol van tavalyi mag.

Mit jövedelmeznek az utak mellé ültetett 
nvümölcsfasorok ? Porosz-Sziléziaban Lro'z 0 
Körül fekvő 7 kerületben (Boroszló. Dels. Trebmtz 
NecmartL Mit«*. Obi,,,. Strehlen) Mrb« adtak « 
községi és kerületi utak mellett kiültetett gy 
mölcsfák termeset. A bérösszeg daczara a csak 
közepes termesnek 33.087 márkát tett ki. 
daul szolgálhatnak e szamok megyei es jaras- 
hatóságainknak arra, hogy a faültetések közleke­
dési utainkon nemcsak csinosítják es emelik 
vidéket, de hasznosak is.

Milyen mélyen hozzuk a földbe a Thomas- 
salakot ? Bár nem is állíthatunk fel altaianos 
szabályokat, de figyelembe véve a körű!menyeket 
némi támpontokkal mégis bírunk Könnyű laza 
talajban, melybe a növény gyökerei melyen 
hatolhatnak s a nedvesség nagyobb melyregben 
vonul meg, természetesen sokkal melyebbre juttat 
hatjuk a műtrágyák eme nemet, mint a nehez, 
kötött földbe. A Tnomassala n <k, mint minden mű­
trágyának, okvetlen szüksége leven nedvességre 
s levegőre felbomlási processusához, azt a könnyű 
talajban annak porozásánál lógva sokkal na­
gyobb mélységben találja meg, mint a kötött, 
nehéz s igv a levegőtől elszigetelt fotdnemben. 
A mélyen lent levő Thomassaiak a növény gyo- 
kérzetet a mélyebben fekvő rétegek íelkeresesere 
készti a minek hasznai különösen tartósabb 
szárazság fellepte esetén fogja a gazdat erezni 
Természetes, óvakodjunk itt is a túlzásoktól, mert 
ha a kelleténél melyebbre jut a Thomassaiak, 
könnven elzárhatjuk a légkörtől a így megaka­
dályozhatjuk annas felbomlását. A Thomasrelakot 
tehát nehez, kötött tatejon sekelyen. sürgős munka 
idején pusztán fogas segélyevei is Hözkatjuk fold 
alá (noha az eke itt is rendes munkát e ez 
mig Könnyű laza földön csak az alaszantas ajan
latos. ..
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Közlemények az orsz. magyar gazdasági 
egyesület köréből.

(Közzéteszi az egyesület Igazgatósága.)

Meghívó
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület kerté­
szeti szakosztályának 1891 évi október 3-án. 
d. u. 4 órakor, a «Köztelken» tartandó üiesere.

Fő-tárgyak : 1. A szakosztály reconstrualásara 
kiküldött bizottság jelentese. 2. Csereklyei Károly 
czikke a vadászati törvény módosítása iránt.

Újból felhívjuk tagjaink figyelmét arra, bogy 
közgyűlések, választmányi és szakosztályi ülé­
sekre külön meghívók nem küldetnek szét. hanem 
mindenkor e rovat alatt tetetnek közzé.

Számos kérdés intézi elvén az egyesület igaz­
gatóságához a tagsági feltételeket illetőleg, alább 
közöljük az alapszabályok a tagságra vonatkozó 
pontjait.

Egyesületi tagok.
5- §. Az egyesületi tagok felosztatnak :
a) tiszteleti.
b) alapitó és
c) évdijas rendes tagokra.
ti. §. Tiszteleti tagokká az egyesület által oly kitűnő 

személyek neveztetnek ki; kik vagy ezen egyesület, vagy 
pedig általában a mezei gazdaság emelése körül különös 
érdemeket szereztek.

7. §. Alapítói tagokul azon személyek, községek vagy 
testületek tekintendők, kik:

at az egvesület számára örök időkre oly tőket biz­
tosítanak. melynek évi 5 százalékos kamatai legalább is 
felérnek az évdijas rendes tagok egy évi járulékával ; 
még pedig

bl azoknál, kik 200 osztr. ért. forintnál többet ala­
pítottak. az alapitó tag joga az egyenes férfiörökösökre 
is átszáll. Több egyenes örökös közül csak egy. még pe­
dig az nyeri meg az alapító tag jogait, kire ezen jog 
összege a többi örökös által átruházfcaíik. s a ki a sza­
bályok 4. §-a szerint erre alkalmas

Egy ily egyenes örökös utódaira, azaz : az alapító­
tól a második nemzedékre nem száll át ezen jog: míg 

cl azon alapítók, kik nem alapítottak többet 200 
forintnál osztrák értekben, csupán élethossziglan élvezik 
az alapitó tagok jogait.

S. §, Évdijas tagok azok. kik 6 évig tiz osztr. értékű 
frtnyi járulékra kötelezik magukat.

Az egyesületi tagok jogai és kötelességei.
U 5 Az egyesület a maga tagjait következő joggal 

ruházza fel:
a) minden tag a ti.. 7. és 8. g. szerint az őt meg­

illető tagsági czimet viseli
b) Minden egyesületi tag résztvehet az egyesület 

szakosztályi és választmányi öleseiben és közgyűlésén, s 
ennek összejövetelén kivitt is. az igazgató-választmányhoz ; 
javaslatokat küldhet be

c) A közgyűlésen történő szavazásnál minden tagnak j 
személyes szavazati joga van.

De ha az egyesületi vagyon iránti intézkedések fo- j 
rognak fenn. az alapitó tagok szavazatai kétszer számít­
tatnak, s ezen szavazatot gyakorolhatják hitelesen felba- : 
taimazott megbízottjaik által is.

d) Megfelelő képesség mellett az egyesületi tagok­
nak igénvök van az egyesületi hivatalokra.

e) Minden tag évenkint tudomást nyer a pénztar : 
állapotáról az évi jelentések s a közgyűlés elé terjesztendő 
zárszámadások által.

f) Az egyesület könyvtárát, minden tag az erre 
nézve külön megállapítandó ügyrend szerint használ- ;
hatja. _ _ ...............

h) Az egyesü et által nyomtatás után közzétett ősz- j 
szes iratok minden tagnak ingyen adatnak ki.

10. § A tagsági jogok élvezete, föltéve, hogy azo­
kat a tag a 4. §. értelmében el nem vesztette : kiterjed :

a) az alapító tagoknál élethossziglan, és a 200 osztr 
ért. írtnál többet alapitó tagoknál az egyenes «örökösökre 
is. a 7. §. b) pontja értelmében :

b) az évdijas tagoknál a következő ti évre.
11. §. Minden alapitó tag tartozik alapítványi tőké­

jének 5° c,-os kamatát évenkint és egyszerre az egyesület 
pénztárába lefizetni: mit ha elmulasztana, jogában áll az 
egyesületnek az alapítványi tőkét a hátralékos kamatok­
kal együtt szabadon választott bíróság előtt indított som­
más peruion (1868. 54. tez. í>3„ 114 stb §§.) behajtani.

12. §. Az évi kamatok, ha az alapítványi okmány 
az év első felében állíttatott ki. ezen évnek január hava 
első napjától számítva fizetendők ; ba ped’g az alapítványi 
okmány az év második felében adatott ki. a kamatok a 
közvetlenül következő év jan. t-ső napjától számítandók.

14. § Az évdijas tagok tagsági kö'elezettsége kez­
dődik azon év január hava első napjától, melyben tago­
kul magokat aláírták, kivéve, ba az aláírás ezen év utolsó 
negyedében (okt.-nov.-decz. havában) történt; a midőn a 
tagsági fizetési kötelezettség csak a követnező ex január 
hava l-ső napjától számittadk es tart hat évig. mely idő 
alatt kötelesek évi járulékaikat az év folyama alatt éven- 
kint az egxesület pénztárába egyszerre lefizetni'

A fizetést nem teljesítők irányában jogában áll az 
egyesületnek a járulékot szabadon választott bíróság előtt 
(lí. g) sommás per-uton behajtani.

15. §. Az évdiias tag halála esetében a tagsági di­
jat örökösei csak a halálozás évéig bezárólag. - s nem 
tovább tartoznak megfizetni.

** *
Aláírási iveket megkeresésre készséggel küld 

az egyesület igazgatósága.

Az istvántelki földmives- és kertésziskola
feloszlatása befejeztetett s az átadás a budapesti 
vyermekmenheiy - egyesületnek megtörtént. Ez 
utóbbi egyesület a szerződésileg kikötött kertész 
képzőiíitézetet még a tolyő őszszel teiáilitandja.

Vegyes közlemények.
Mai számunk tartalma;

Yezérczikk. B. K. — A mull év dohánytermelése. 
Pruznovszky Agon. — Használhatunk-e vetésre tavalyi 
magot ? — Mit jövedelmeznek az utak mellé ültetett 
gyümölcsfasorok ? — Milyen mélyen hozzuk földbe a 
Thomas-salakot ? — Közlemények az 0. M. G. E. köréből.
— Vegyes közlemények — Irodalom. - Gazdasági vegy­
tan : Talaj és trágya : Dr. Bittó Béla. — Az istállótrágya 
vesztesége. - - Répatrágyázási kísérletek. — Nitrogén- 
trágyázás zab alá — A thermofoszfat. — Állati hulla­
dékok mint nitrogén-trágyák. — A rostanyag értékesítése.
— A répaszeletek és moslék etetése. A fiical-anx agok 
kiküszöbölése — A poseni korpavizsgálatok. — Robbanó 
műtrágyakeverék. — Kőszén és koaksz. A répa és 
burgonyavermek. — Tudósítások. — Kérdések a gyakor­
lat köréből. — Kereskedelem és tőzsde. — Szerkesztői 
üzenetek. — Hirdetések.

Személyi kirek.
Gr. Bethlen András földmívelési miniszter a zágrábi 

kiállítás megszemlélésére leutazott. A minisztert a bán 
kísérte a kiállításon, hol Vukotinorics végrehajtó-bizottsági 
elnök üdvözölte. -— Mr. Chaplin angol foldmívelési mi­
niszter a fővárosban időzik. Lótenyésztésünk tanulmányo­
zása czéljából jött hazánkba. E héten ki is rándult Kis- 
Bérre, hol úgy a tenyészanyag, mint a mintaszerű beren­
dezés igen meglepte. A kereskede’mi miniszter dr. Kínait s 
Gyulát volt kereskedelmi kamarai titkárt, utóbb miniszteri 
titkárt, a budapesti kereskedelmi muzeum aligazgatójává 
és felügyelő-bizottsági taggá nevezte ki - Nagyszigeti 
Szvg Tamás, Szili/ László baranyamegyei alispán fia. 
eljegyezte Somssteh Mariska kisasszonyt. Somsmch Andor 
nagybirtokos leányát; Kämmerer Miksa somogymegyei 
bakházi földnirtokos eljegyezte Jeszenszky Emma kisas­
szonyt. kisjeszeni és inegyeíalvai Jeszenszky Tivadar föld­
birtokos leányát.

Gyászhir.
Kisszeniczei. Szeniczey Vérmez Tolna-vármegye köz- 

tiszteletben álló nagybirtokosa szeptember hó 22-én 
íakson elhunyt.

Egyesületi élet.
A magyar Tattersall-egylet körülbelül 100 

ki. távolságra rendez versenyhajtást 4-es foga 
tokkal f. e. október 12-én, d. e. 11 órakor. Díj 
4000 frt; ebből 3500 fre az elsőnek, 500 fre a 
másodiknak, a harmadik kettős teteit kap, negye­
dik teleiét menti. Távolság kb. 100 kim. mezei- 
es kő utón. Tetszés szerinti menetnemben, bár­
mely származású lovakkal, lét 50 írt I1. v. f. 
Indulás a városligeti Stefánia-útról d. e. 11 óra­
kor, 5 perczenkint. — E verseny hajtásban kizá­
rólag egyleti tagok lovai, egyleti tag altai nevezve 
és egyleti tag által hajtva vehetnek részt. — 
A versenyhajtást követő napon külön konditio 
díj adatik ki. Nevezés október 9 én, este 10 óráig. 
Sárkány J. F. urnái, Nemzeti casino, 11 ik emelet.

Lóversenyek Szabadkán. Elmúlt idők egy 
rég feledésbe ment jó szokását elevenítette fel 
a bács-bodrogh-vármegyei gazd. egyesület, midőn 
Szabadkán szeptember hó végen lódijazással kap­
csolatos lóversenyt rendezett. A lóversenyen, 
úgy mint egykor, a megye szine-java adott talál­
kozót. A verseny minden tekintetben sikerüli s 
az egyesület elhatározta, hogy ezentúl minden 
évben a lódijazással kapcsolatosan, lóversenyt is 
tart. Dijakat nyertek; Hölgyek díjjá 1600 méter. 
Rupp huszárfőhadnagy első, Vojnich Oszkár 
második. Podmanitzhj harmadik. Szabadka város 
dija, 1600 méter MUcovics Ágoston első, Vujko 
vits Pál második. Urlovasok versenye. 1800 mé­
ter, 200 forint. Vojnich Oszkár első, Pol­
ster második. Vujkovics Lőrincz harmadik. 
Gazdák versenye, 1200 méter, 100 frt. Vukov 
Pál első, Vujkovics Lőrincz második, Vukov 
Márk harmadik. Kettős fogatok versenye 15 kilo­

méter országúton. Elsőnek érkezett Vojnich Ist­
ván fogata 33 perez alatt, másodiknak Vojnich 
Sándor 36 perez és harmadiknak Vojnics Lajos 
fogata 38 perez alatt.

A borsod megyei gazdasági egylet. által rendezett 
csikó- és szarvasmarha-dijázást műit hó 27-én tartottak 
meg, nem a legjobb eredménynyel.

A «Ffjérmegifti gazdasági egyleti által K-Nyéken 
szeptember hó 27-én rendezeti állatszemle és baromfi- 
kiállítás szépen sikerült A kiállítást Kfgl György orsz. 
képx-iselő nyitotta meg. Kiváltak gróf Nádasdy Ferencz 
nyéki gazdaságának. Vértessy Józsefné és Mérey Mi fe­
lesné csoportkiállitásai. a Gárdonyból bejelentetett 9 drb 
és Velen zéről IS drb állat, a melyek között Burchard 
Gusztáv importált fajtiszta csoporikiálhtasa erdemei figyel­
met A sertéskiállitásban Luczenbacher Miklós es dr. 
Heinrich Kálmán kiállítása kötötte le a szemlélők figyelmét.

A marost ordamegyei lótenyésztési bizottság 
műit hó 27-én lókiálíitást és ügető versenyt ren­
dezett Erdélyben nevelt tulajdon lovakkal. Az 
urkocsísok által hajtott négyes fogatok közül har- 
minez kilométernyi pályát köves országúton Ug­
rón Zoltán négyes fogata 81 perez 40, másod- 
perez alatt tette meg. Gróf Bethlen Károly fo­
gata a második. Illyés Lajos négyes fogata pedig 
a harmadik dijat nyerte; negyediknek gróf Tol- 
dalagi László, ötödiknek Déésy Géza négyese 
érkezett be. A versenybíróság élén gróf Teleki 
Samu állott.

Gazdasági kiállítást rendezett az abaujme- 
gyei gazdasági egyesület Szepsiben múlt hó 26-án, 
Berzeviczy Egyed gazdasági egyesületi elnök 
nyitotta meg a ‘kiállítást, nagy közönség jelenlé­
teben. Ezzel egyidejűleg tartatott meg a megyei 
gazdasági egyesület vándorgyűlése is. A kiállí­
táson különösen a megye gyümölcsészete volt 
képviselve.

A biharmegyei gazdasági egyesület által legutóbb 
rendezett lóvásáron mintegy harmadfélszáz jó minőségű 
ló vezettetett elő. részint kettes és négyes fogatban, ré­
szint nyereg alatt; vevő is volt szépen, belföldi es kül­
földi. de a kellő forgalom mégsem fejlődött ki, mert 
meglátszott a vásáron a kezdet nehézsége

A délmagyarországi paraszt egyesület Temes­
várt, megtartotta alakuló gyűlését, melyen 400 
delmagvarországi paraszt vett részt Wittmann 
orsz képviselő és Ambróczy báró földbirtokos 
vezetese alatt Kívánjuk, hogy az egyesület virá­
gozzék és adjon a délmagyarországi parasztmoz- 
gaiom olv irányt, a mely mig a köznép érdeké­
nek erős és egészséges szószólója addig nyomja 
a szoczialisztikus mozgalmak oly fáját, mely csak 
a folyó nyáron is izgatottságba hozta az egész 
országot.

A cseh országos gazdasági egyesület múlt hó 20-án 
tartotta közgyűlését Lobkovic Ferdinand herczeg elnöklete 
alatt Prágából. A közgyűlés elé terjesztett választmányi 
jelentésből olvashatjuk, hogy a múlt évben a kővetkező 
nagyobb kérdésekkel foglalkozott az egyesület. A szeszadó 
megváltoztatása, egy kisérlelt tehené-zet felállítása^ adó­
mentes marhasó, lentermelés emelése, a nemet vámtár- 
gyaiások stb. ügyében memorandumokkal járult a helyzet 

; tisztázásához.
A cseh gazdák kongresszusa szeptember hó 20-án 

nyílt meg Prágában közvetlen a cseh országos gazdasági 
egyesület közgyűlése után. A kongresszuson szőnyegre 
került tárgyak közül mint érdekeseket felemlítjük Schwarz 
képviselő határozati javaslatát a kötelező állaim tűz, jey 
és marha biztosítás ügyében, melyet a kongresszus teljes 
szövegében magáévá tett, továbbá dr. Sitenszky felolva­
sását s elfogadott határozati javaslatát, melyben mező- 
gazdasági kísérleti állomás és gazdasági akadémia to - 
állítását sürgeti- A tanácskozások további folyamáról jovo 
számunkban emlékezünk meg.

Szövetkezeti ügyek.
Csépelvén (Ung m) Nagy Kapós vidéki hitel- 

szövetkezet özéggel a pestmegyei hitelszövetkezet 
kezdeményezése és Hajós József vezérigazgató je­
lenlétében uj hitelszövetkezet alakult. Az uj szövet­
kezetnek eddig 50 tagja van 331 törzsrészvenynyel. 
A közgyűlés egyelőre 5000 frt hitel igénybe vételét 
határozta el.

A város legtekintélyesebb polgárainak kezdeménye­
zésére. Nagy-Kikiudán húsfogyasztást szövetkezet van 
alakulóban. Az uj szövetkezet működését egy szövetkezeti 
mészárszék felállításával kezdené meg.

Az első ipari raktár-szövetkezet alakult meg 
Brassóban a múlt hó 27-én. Elnöknek Edel 
Gusztáv választatott. A brassói takarékpénztár 
100,000 frt hitelt szavazott meg az uj szövet­
kezetnek.

1 VI' ■ *
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Iparügyek.
Gazdasági gépele kivitele Bulgáriába évről- j 

évre emelkedik hazánkból is. Gépgyárosaink j 
figyelmüket mindenesetre haszonnal fordíthatnák ! 
Bulgária felé, a hol a kormány erélyes tevékeny­
séget fejt ki a mezőgazdasági termeles belterjessé j 
tételére. Gyárosaink legnagyobb versenytársa e 
téren Németország, a honnan úgy Sophia, mint i 
Widdinbe nagy mennyiségű gépet visznek ki 
Csak az utóbbi években kezdenek szerepelni az 
osztrák, és egv-két éve a magyar gépgyárak j 
Hazánkból eddig leginkább csak alsóbb minőségű 
fa-ekéket vittek ki. Mint a konsuli jelentések j 
jelzik, gépgyárosaink jó és nagy piaczra tehetné­
nek Bulgáriában szert, a hol a kereskedelmi mú­
zeum kepviselősége is kezűkre járhatna, melynek 
ugyancsak fenti jelentések szép jövőt jósolnak, 
az első félév al .tt az intézmény forgalma j 
140 000 frt volt. P widdini consuiunk jelenti j 
1890-ben hazánk! 14,170 frk értekben vittek i 
az állomásra gt 0ági gépeket, a mely összeg 
igen könnyen volna emelhető. Hasonlót jelent i 
ancona-i konsulunk, a ki különösen arató- és 
cséplő-gépeknek vél könnyen szerezhetni piaczot 
Ancona vidékén.

Czukoriparunk köréből több örvendetes je­
lenséget közölhetünk. A hatvani ezukorgyár meg- j 
törte az utat Amerika felé, s legutóbb 5000 q 
gyártmánya indult Nevv-Yorkba. Amerikai ezukor- 
kivitelünknek külömben kedvezni látszik az ottani 
piacz helyzete, hol a hatalmas «sugár trust» i 
a ezukorárakat magasan tartja. — A szerencsi j 
ezukorgyár szept. 30 án kötötte le összes ezukor- 
gyártmányait a magyar általános hitelbanknak 
bizományi eladás vegeit. A bank már a mező­
hegyes! gyárral is hasonló üzleti összeköttetesben 
van, s igy évenkint mintegy 300,000 q. ezukor 
felett rendelkezend.

Uj dohánygyárak alapítását határozta el a 
pénzügyminiszter és pedig az egyiket Ó-Budán, 
a másikat S.-A.-Ujhelyen, hogy e vidékeken a 
filloxera által tönkrejutott kisszőlőbirtokosok ré­
szere ez által uj kereseti forrás nyíljék.

Állategészségügy:
(—u.) A takonykor. Szatmár várme­

gyében, mint bennünket értesítenek, óriási 
mérvben el van terjedve. Mint a hivata­
los jelentésekből látjuk, a vármegye alis­
pánja a legszigorúbb intézkedéseket lép­
tette életbe a baj elfojtására. Hogy 
az általános lóvizsgálat keresztülvihető 
legyen, összeirattak az összes lovak, 
lóvásárok s egyáltalán lovak adásvétele 
eltiltatott, lólevelek beszedettek s újak 

adatnak ki. Julius hó 4-étől a vár- 
304 községéből 79 inficiáltnak

12

nem 
megye
találtak és 151 drb lovat kiirtottak, 
község járványzárlat alá vétetett. Ez eré­
lyes intézkedések miatt, melyek tagadhat- 
lan sok helyen alkalmatlanok és kárt okoz­
nak. nagy az elégedetlenség, de azok 
törvénvszerüek s a vármegye körülbelül 
40,000 drb lóállománya érdekében elke- 
rülhetlen szükségessek voltak.

Felemelt húsárak.
A bécsi mészárosok tegnapelőtt hivatalosan 

hoztak Becs varos tanácsának tudomásár*, hogy 
a hús arát október hó 1 - étöl klóronként 5 krral 
felemelik, indokul a magas marhaarakat jelölik 
meg. A mészárosok memoranduma, melyet a ta­
nács elé terjesztettek hosszasan fejtegeti a drá­
gulás okait s ezek között németországi marha­
kivitelünk emelkedését elsőnek jelöli meg. Az 
eme kedő arak ellensúlyozásául sürgős lepeseket 
keli tenni a román marha behozatalának meg­
engedései illetőleg. Természetes, hogy a bécsi 
sajtónak kapóra jönnek az ilyen hírek s a N. 
Fr. Pr. czikkezik is már a roman marha beho­
zatali tilalom feloldásának jövő áldásairól. Mily 
szerencse, hogy nem a bécsi lapok csinálják ál­
lategészségügyi politikánkat.

Muszka állapotok.
(I.) Hogy Oroszországnak Ínség- és nvomor- 

sujtotta vidékéin milyen rémitő állapotok ural­
kodnak és milyen hajmeresztő dolgok történ­
nek. túlhalad minden emberi képzeletet. Utazók, 
kik Tamboff vidékéről Pétervárra érkeznek, 
rettentő dolgokról beszélnek. Tamboffban az 
utóbbi időben kiütött egy epidemikus vé-z is. 
és a nyomor által a legnagyobb kétségbeesésbe 
kergetett orosz parasztnők. saját gyermeküket 
viszik oda, a hol egy ilyen, vészben elhalt 
ember fekszik: hulláját gyermekükkel érintik, 
hadd essék áldozatul ez is. hogy apadjon a 
kenyér-evő családtagok száma, s az életben 
maradiaknak hadd jusson «több» az eledelből! 
Ugyané vidéken, mely kiváló ló- és szarvas 
marha-tenyésztéséről különben igen hires és mely 
Oroszország legvirágzóbb vidékeinek egyike, ma 
egynéhány hónapos csikót 20—30 kópékért, tehát 
körülbelül 32—48 kért vásárolhatni. A gazdája 
nem tarthatja nem szerezheti meg számára a 
szükséges takarmányt. A Volga-tartományokban, 
kivált a Penza járásban, fel s alá vándorolnak 
az éhség által teljesen elgyötrött parasztok nagy 
csoportjai, mig az asszonyok és gyermekek a 
piaczokon állanak és kétségbeejtő zajongást foly­
tatnak a kínzó éhség miatt. Saratov kormányzója 
különösen kiemeli, hogy jelenlegi válságos hely­
zetben legnagyobb csapás az éhező gyermekek, 
kiknek kétségbeejtő türelmetlensége még igen 
válságos helyzetbe sodorhatja a vidéset. Hogy 
ezen iszonyatos állapoton annyira-mennyire se­
gítve legyen, a Szent-Synodus általános gyűjtést 
rendez, általában a könyöradományok szedését 
mindenütt kezdik, a hol a helyzet még tűrhető De 
még ha olyan nagy is lesz ezen áldozatkészség, 
attól nem lehet igen sokat várni, mert Oroszor­
szágban a segélyezésnek ezen módja még csak 
gyermekkorát éli. Egy czari ukáz megtiltja a 
Kaspi-tengeren túl lévő tartományokból a gabona- 
nemüeknek Perzsiaba való szállítását és felfüg- 

i geszti a szesz-adót, hogy igy is biztosítsa annyira- 
mennyire, a nyomorgó nép sorsát.

Bolgár kiállítás.
Gazdasági és iparkiállitás Bulgáriában 

1892-ben. A bolgár fejedelmi kormány Ruszt- 
I csukban és Philippopolisban az 1892-ik évben 

Ferdinand herczeg védnöksége alatt, gazdasági 
és ipari kiállítást rendez. A kiállítás szeptember 
és augusztus hónapokban tartatik meg. A gaz­
dasági kiállításon csak bolgár termények vehet­
nek részt, mig az ipari kiállításon való részvé­
telre a bolgár kormány fel fogja hívni a kül­
földi gazdasági gépgyárosokat. A gazdasági ki- 
állitás gazdasági gépészeti részere a bolgár kor­
mány nagy súlyt kivan helyezni. A kiállítás élen 
Georgief miniszteri tanácsos és Nesztorov állami 
főmérnök állanak. Érdekes a dologban az, hogy 
a bolgárok tárgyalásokat folytatnak a temesvári 
kiállítás rendezőbizottságával az összes kialiitási 
épületeknek a saját czéijaikra való megvásárlását 
illetőleg.

Kiállítás és vásár.
Országos gyümölcs- és konyhakerti termény- 

kiállitást rendez az orsz. mazxar kertészeti egye­
sület a födmivelésügyi minisztérium erkölcsi s 
anvagi támogatása mellett, október hó 3-12-ig 
bezárólag. A kiállítás czelja a beküldött gyü­
mölcs- és konyhakerti termények elárusitasa faj­
elnevezések tisztázása, végül pedig a csomagolás 
és feldolgozás egyes módozataival megismertetni 
a kiállítókat és a közönséget.

Időjárás.
A légnyomás határozottan emelkedett, 63—70 között. 

Átlagos homérsék 3-1°-Ifi" közö't ingadozik Uralkodók 
a déli irányú szelek. Időjárás derült, csak Fiume és Tren- 
csén felett 'borult az égbolt A magas légnyomás Orosz­
ország fölé húzódott és az éjszaknyugati depresszió délke­
leti irányban terjedt; a légnyomás tehát nyugaton sülyedt 
Európában az időjárás túlnyomóan száraz volt esőt csak 
a depres-zió környékéről, Angliából és t rancziaországból 
jelentenek. Egyelőre még többnyibe derült száraz, enyhe 
— éjjel hűvös — idő várható. Később nyugatról borulás 
valószínű

Apró közlemények.
Vásárelhalasztások. A bécsi szt.-marxi marhavásár 

okt. 12-éről 13-ára. Jánoskára i (Vas m) okt. 15-éről 
ltí-ára halasztatott. Az egri vásárok ezentúl vizkereszt 
utáni hétfőn. Pongrácz-nap utáni hétfőn. Sarlói boldog- 
asszony utáni hétfőn és Szt Mihály napján fognak meg­
tartatni — Egy az 1895-ik évben tartandó magyar or­
szágos kiállítás elöéríekezletei folytattatnak a kereske­
delmi miniszter,umban az elnökséget _ valószínűleg maga 
a miniszter alakítja meg. — A tőzsdén a zsidó-ünnepek 
miatt f. hó 3-ik és 12 én üzleti felmondások nem eszkö­
zöltetnek — Spieql S. fővárosi magkereskedő csődbe 
került. — Birtokváltozás. KoUerich Pál budapesti lakos 
megvette 300.000 írtért a 8900 k. holdas kékkői uradal­
mat özv. gróf Forgách Antalnétól.

Irodalom.
(R.) Csikvármegye közgazdasági állapotai 

és a székely kivándorlás. T. Nagy Imre megyei 
közgazdasagt előadó jelentése az 1890-ik évről.

A székely kivándorlás és ezzel összekötte­
tésben Csikvármegye közgazdasági viszonyai 
élénken foglalkoztatják a napisajtót. Közvetlen a 
dolog lényégébe ható észleletekről, a melyek 
segítségével egyedül következtethetünk a haj biztos 
orvoslására, nem igen hallottunk. — Ezt találjuk 
meg Nagy Imre könyvében.

A székely viszonyok, a székely nemzetség 
szokását, egyéni jó vagy rossz tulajdonságait elis­
merésre méltó tárgyilagossággal és alaposan is­
merteti a fentemlitett jelentés. Igen sokan a leg- 
helytelenebbül ítélik meg a székely viszonyokat.
A legtöbb ember a kivándorlás főokozójául a 
túlnépesedést tartja.

Nagy Imre megtanít az ellenkezőre a midőn 
kimutatja, hogy a vármegye minden egyes lako­
sára 7‘7 katasztrális hold esik. Ha tehát a lakos­
ságbő 1 minden 3 személyt veszünk egy családnak, 
akkor minden családra 23.1 kát hold terület 
jut. Ha pedig a művelés alatt álló területet vesz- 
szűk számításunk alapjául, akkor egy személyre 
1-8. minden családra 5.4 hold esik. Bármelyik 
terület átlagát vegyük fontolóra, egyik sem mu­
tatja a túlnépesseg jelenségét.

A fő azonban a mi a megélhetést nehézzé 
teszi, a hibás gazdálkodásban rejlik, a mely a 
két nyomású rendszertől még máig sem hir meg­
szabadó ni s ennek tudható be azután az. hogy 
a megye művelés alatt levő területének 52 9% 
marad évenként ugarnak, holott Magyarország 
egesz területén a ugarnak hagyott terület 16*8°/0. 
Az ugar és a bevetett terület közötti viszony 
Csikvármegyében a legrosszabb. A kettős nyo­
mású gazdálkodási rendszert különben az előadó 
jelentéseben okadatoltnak találja, a mennyiben 
Csikvármegyében a földek még tagositva nincse­
nek s azok elaprózása annyira megy, hogy egy 
5—10 holdas birtok, a mely már közép birtok 
szamba megy a szekelv vidékén. 40—80 par- 
czebára van s/.ana-szét szórva a határban, ugv, 
hogy az egyes birtok részek ll/a—2 órajárás­
nyira fekszenek egymástól, hogy a birtokviszonyok 
ismertetésevei kiterjeszkedik megyéjének egész köz­
gazdasági eleiére, sorra tárgyalva az egyes aga­
kat. Mindenesetre a székelyek köszönettel fogad­
hatják közgazdasági előadójuk e munkálatát, mi 
pedig az érdekes jelentésre, mely a székely kiván­
dorlás okait nemcsak alaposan fejti ki. de annak 
magakadályozására egészséges tanácsokkal szol­
gai, melegen hívjuk fel olvasóink, első sorban 
pedig az illetékes körök figyelmét.

Véltük a magyaróvári m. kir. gazdasági akadémia
értesítőjét az 1890 91-iki tanévről. Az értesítő több részre 
oszlik. Az első rész az intézet történetével foglalkozik, 
melyből minket különösen a statisztikai adatok érdekel­
hetnek. Az intézet története négy korszakra oszlik, volt 
pedig hallgatója

- " 1818-tól
1850-től 
1869-től 
1884-től

az I-ső korszakban
II.

III.
IV

1850-ig 
1869 ig 
1884-ig 
1890 ig

782
1483
1568

451

114
összesen: 4284 

hallgatója vmt a taninté-A múlt tanévben 
zetnek.

A második rész az akadémia szervezeti alapszabá­
lyait tárgyalja, melyekből megtudjuk, hogy a tanulók 
oktatásával az igazgatón kívül 6 r. tanár. 1 rendkívüli tanár, 
4 tanársegéd. 2 állami ösztöndíjas foglalkozik. A negyedik 
részben az akadémia gazdasága és az akadémiával kap­
csolatban levő állomások leírását találjuk Van pedig öt 
ily állomás u m : Gazdasági eszköz- és gépkisérleti-, vegy- 
kisérleti-, vetőmag-vizsgáló-, növénytermelési-, kísérleti-, 
meteoroiogiai állomás

Az értesítő egy példányát kívánatra bárkinek meg­
küldi az akadémia igazgatósága.
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Badapest, október kó 2-án.
A gazdasági chemiának a gyakorlati gazdára 

fontos mozzanatairól értesítést adni a gazdasági 
vegytani rovat czelja. Tartalmazni fog tehát:

1. -leientéseket általános erdekü vizsgálatok­
ról es tanulmányokról a külömbözö talajokat és 
gazdasági növények eietfeltételeit illetőleg, továbbá 
fontosabb trágyázási es tragya-eonserválási kiser­
ietek eredményeit.

2. Közleményeket, uj búváratokról az elet- 
vegytan köréből, a mennyire azok a növény- 
termelésre, az áliattenvesztésre, állattartásra, bus­
es tejtermelésre es általában az adatok okszerű 
táplálására takarmányozasára ) befolyással bírnak

3. Uj mozzanatok ismertetését a mezőgazda­
sági ipar vagy egyaltalaban olyan iparagak terén, 
melyek a mezőgazdát mint nyersanyag-termelőt 
érdekelhetik.

4. Emberi es állati tápszerek előállítására 
és eltartására vonatkozó közleményeket.

5. «Vegyesek» rovata alatt pedig altalános 
erdekü olyan dolgok közöltéinek melyek a fenti 
pontok ata nem sorolhatók. Idekerülnek többek 
között az emberi es aliati tápszerek, műtrágya 
félék es használati czikkek hamisításairól, eset­
leg ezen hamisítások felismeréséről szóló közle­
mények. A gazdasági vegytani rovatba felvetetnek 
rövid, eredeti közlemények, továbbá referátu­
mok a bel- és külföldi szakirodalomban megjelent 
újabb keletű fontosabb közleményekről, érteke­
zésekről es könyvekről.

A rovat iranya tisztán gyakorlati, azaz mellő­
zünk mindent, miről feltehető, hogy speciális ?zak- 
képzettség nélkül meg nem érthető, vagy hogy a 
gazdat közelebbről nem érdekelheti.

Dr. Liebermann Leo.

Talaj és trágya.
Folyóvízi iszap mint talajjavító szer.

(Közlemény a budapesti m. k. vegykísérleti állomás dől- j 
gozdájáből.)

Azon szerek között, melyek talajjavításra 
alkalmasak, több figyelmet érdemelnének a gazda­
közönség részéről a folyóvizek iszapjai.

Ezek rendesen a legkitűnőbb termőtalajok 
összetételével bírnak es ott, a hol könnyen meg­
szerezhetők. első sorban vannak hivatva arra. 
hogy mint talajjavító, talajgazdagitö anyagok 
szolgáljanak. Tudjuk, hogy Egyiptom ősidőktől 
fogva mesés hires termékenységét a Nílus áradá­
sai alkalmával a földekre hordott iszapnak kö­
szönheti. Tulajdonképeni trágyaszereknek a folyók 
iszapja nem nevezhető, mert a növényi táp­
anyagok. bar a növényzetre több mint elegendő, 
de megsem olyan mennyiségben vannak bennük, 
mint azon anyagokban, melyeket tulajdonképen 
trágyának szokás nevezni és semmi esetre sem 
fizetnek ki a szállítást nagyobb távolságokra.

Érdekesnek tartom itt felemlíteni azon két í 
folyóvízi iszap újabb keletű elemzesi eredményét, 
melyek a budapesti, a földmívelesi minisztérium 
kebeleben működő, m. k. vegykiserleti állomáson 
eszközöltettek.

Ezek elsője egy Mr ős vízi iszap volt, meiv 
száraz állapotban (105'-' C-nál szárítva) tartal­
mazott :

7-46% szerves anyagot,
057% kálit (K2 0),
0 27% légenyt (nitrogén).
015%, foszforsavat (P2 05) 

és sok meszel.
Megjegyzendőnek tartom azonban még azt 

is, hogy az a 0'57%-nyi káli mind a sósavban ; 
oldható részből való, mi meg valószínűvé teszi 
azt is. hogy az összes káli-tartalma még jóval 
nagyobb.

Ezen iszapot a hozzánk küldött tudósításból 
Ítélve, már több idő óta használja a mezőtelegdi 
uradalom, mely azt maga aknáztatja a Kőrösből.

Rovatvezető: Dr. LIEBERMANN LEO.

A második egy marosvisi iszap, mely szá­
raz állapotban tartalmazott :

ll'5ö% szerves anyagot.
170% kálit (összes),
3-30% meszel.
0-17% legenvt,
019% foszforsavat.

Már ezen két elemzés is mutatja, hogy ki­
vált nem megvetendő mennyiségű káli-tartalmuk 
folytán erdemes volna a folyóvízi iszapokat to­
vább vizsgálni, velük kiserieteket tenni, ezeket 
mint talajjavító illetve, mint másodrendű tragya- 
szereket alkalmazni, különösen ott, a hol az 
csekély költséggel kivihető.

Ezen irányban tudtommal nálunk még vajmi 
kevés történt.

A természetes talajjavításnak ily féle módját 
eszközli, mire mar fent czéloztam, a Nílus éven- 
kinti áradásaival, melyek nagymennyiségű nilvizi 
iszapot hagynak vissza.

A Nílus-iszapban kővetkező foszforsav- és
káli-mennyiségeket találtak különböző búvárok:

Horner Wicke Peters
Foszforsav: 1T0% 014%
Kali: 0'47% 120% 160%

Ezen különböző búvárok által talált eltérő 
értékek abban lelik magyarázatukat, hogy, mint 
már magam is tapasztaltam, egy es ugyanazon 
folyóvízi iszap szilárd részeinek tartalma már 
rövid időközökben is gyakran felette nagy válto­
zásoknak vannak alávetve.

Egészben véve azonban az elemzések azt 
mutaljak, hogy az általunk vizsgált kőrös- és 
marosmenti iszapok nem szegényebbek, mint a 
Nílus iszapja.

Feltűnő gazdagok Németország némely folyó­
vízi iszapjai kálitartatomban; mig a foszfor- 
savtartalom elenyésző csekély ; hogy csak néhány 
példát említsek:

Leine Ruine Innerste Weser Aller 
223% 2 44% 2 55°“

0'0u% 0 07%
Káli:
Foszforsav:

2 20% 2 87%
0 22% 0'08% 012"

Hogy vizi iszappal mit lehet elérni, azt ta­
núsíthatják Németország es Hohand némely tö- 
zeges és homokos vidékéi, melyeket úgynevezett 
tengeriiszappal (Seeschlick) hordtak fel.

Ezen iszapot, mely a folyók torkolatánál, 
a tenger sósvizével érintkezve, gyorsan ülepedik 
le, folytonos kotrás által távolitják el es bocsát­
ják a talajjavítások eszközlese czeljábd a terme­
lők rendelkezesere.

Ezen iszapnak azonban, mely szerves anyag 
ban és legényben nagyon gazdag, minthogy a 
városi csatornák hulladékai slb. is belekerülnek, 
bizonyos hátránya az, hogy onnét oly alkatrészek 
is kerülnek bele, melyek a talajban károsan hat- 
nak ; milyenek a su fidek és vasoxydulsók. me­
lyeket a levegőn való alias altul szoktak ártal­
matlanná tenni.

A levegőn való állás által u. i. ezek oxy- 
dáltatnak. a mi által azután oly alakban kerülnek 
a talajba, hogy a növényekre nem hatnak : 
károsan.

Tájékoztatásul álljon itt néhány ily «See 
schlick» elemzesi eredmenye. ezen elemzések a 
brémai «Moorversuchsstaíion »-on eszközöltettek 
és a következők:

1. II. III.
Kali: 0 72% 046% 0'70",/0
Foszforsav: 0 21% 017% 0 20%
Légeny: 0 32% 019% 0’26%

IV.
0-68,,/c
0-19%
026%

Az itt felsorolt adatok úgy hiszem elég nyo- I 
mos bizonyítékok a mellett, hogy jó volna, ha ! 
több figyelem fordittatnék a mi gazdaközönségünk I 
részéről is a folyóvízi iszap, mint talajjavító és I 
gazdagító szer alkalmazására.

Utóirat. A kultúrmérnöki hivatal azon kér­
déssel fordult hozzánk, vájjon egy köbméter za­
varos (iszapos) Maros viz, ha az öntözésre hasz- 
náltatik, milyen érteket képviselhetne, tekintettel

az iszapban foglalt kali-, foszforsav- és nitro- 
genmennyiségre. A vízben levő iszap mennyiségét 
meghatározva, azon eredményre jutottunk, hogy 
2-2 pro miile iszaptartalom mellett egy köbméter 
Maros-víz körülbelül 1 krt érhet, azaz ilyen áru 
trágyát pótolhat. Dr. Bittó Béla.

Az istállótrágya értékcsökkenése kilúgozás
és erjedés következtében. Közli: dr. Kőnyöki). 
Roberts és Wing megvizsgáltak, mily változáson 
megy keresztül az istállólragya kilúgozás es erjedés 
által es azon eredményre jutottak, hogy a lotrágya 
erjedés áltál háromféle kart szenved: 1. az 
összes súly tetemesen kken, 2. a víztartalom 
növekedik és 3. az ér. trágyaanyagok szá­
zalékos tartalma csökken.Aj- és tehéntrágya ke­
veréke pedig, mely 6 hónapon át a kilúgozás­
nak ki volt téve, nitrogén-tartalmának 32%-át, 
foszforsavtartaimanak 47%-at és kalitartalmanak 
35%-at vesztette. Kitűnik ebből, hogy lótrágya, 
mely 6 hónapon at a levegőnek és esőnek ki van 
téve, trágyázási értekének majdnem felét veszti : 
ló- és tehentrágya keveréke pedig, ha a reá csa­
pott eső gyorsan lefolyhat, szinte tetemes érték- 
csökkenést szenved, de nem oly mérvűt, mint a 
rothadásnak kitett lótrágya. Ellenben veszteség 
nem volt constatálható azon esetben, ha a trá­
gya gyorsan szárittatott.

(Biedermann’s Cenlr.-BI. f. Agrikulturchemie XX. 
Jahrg. 437. ü. S. Depart, of. Agriculture. Exper. Station 
Record. Vol. 1., 1830. No. 5 p. 270-280.)

Répatrágyázási kísérletek Dániában 1888— 
1890-ben. (Közli: dr. Kőnyöki.) A danországi 
ezukorgyárak a chilisalétrom alkalmazását, mint 
czukorrepatrágyát három éven át a következő 
eredmenynyel tanulmányozták. 1. 200 font
chilisalétrom a dániai tonnaföldre (= cca 0 9 
magyar hold) a répakulturara határozottan elő­
nyösen hat, még nagyon trágvadus talajon is, 
ha elegendő foszforsav van jelen. Karos hatás 
a répa minősegere nézve, nem volt konstatál­
ható. 2. 400 font chilísalétrom a dániai tonnára, 
kevesbbe előnyös, jó karban levő földre, mint a 
kisebb 1. alatt említett adag és a répa minőségét 
is kedvezőtlenül befolyásolja. De sovány talajra 
a nagyobb trágyamennyiség igen előnyös és a 
répa qualitása sem szenved. 3. A chilisaletrom 
egesz vagy részbeni alkalmazása, mint mellék- 
trágyázasi anyag, nem jár előnynyel közvetlen 
a vetés előtti trágyázással szemben. 4. Az egy­
oldalú foszforsavtragyázas, csakis sovány talajon 
alkalmazandó és a répa minősegére nincs befo­
lyással.

(Biedermann’s Centrai-Bl. j. Agriculturchemie XX. 
Jahrg. Ugesknft tor Landmaend, 1891. 10 szám. 259— 
266 1.)

Nitrogéntrágyázási kísérletek zab alá.
(Közli: dr. Kőnyöki.) Leydhecker tanár kísér­
leteinek eredményei közli, melyek annak kiderítése 
czeljáből tétettek, váljon mely idő legalkalmasabb a 
zab chilisalétrommal való trágyázására. A trágyá­
záshoz használt chilisalétrom mennyisége 1 ha.-ra 
(= 17 magyar hold) 100 kgr. volt, legalkal­
masabbnak bizonyult, mint feltragya. A kísérlet­
hez használt négy különböző zabnem átlagos ter­
melési mennyisége, trágyázás nélkül — a megmívelt 
föld kiterjedesere számítva — 12 75 1. mag és 12 8 
kgr. szalma. Ha a trágyázás a vetés után történik, 
15 25 1. mag és 14-Ó2 kgr. szalma ha a kifa- 
kadás után trágyáztatik, 16.75 1. mag, és 1592 kgr. 
szalma nyeretik. A termés eredménye pedig, mely 
azon esetben eretik el, midőn így a trágyázás a zöld 
vetésre alkalmaztató 18-0 1- magból és 16T kgr. 
szalmából állott, 1 ha, meg nem trágyázott területen 
27 5 hl. mag és 25 6 q. szalma ; 100 kgr. chi- 
sa lét rom alkalmazása mellett pedig 3334 hl. mag 
és 2818 q szalm a termett. Ezen kísérletekből 
tehat kiderül, hogy zab alá a chilísaletromot fel­
trágyának alkalmazhatjuk legczélszerübben.

(Bidermann’s Centrbl. f. Agriculturchemie, XX. Jahrg. 
434. Oester. Jandw. Wochenbl. 1891, W. 24, 189.)
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A thermo foszfát (egy uj tragyaszen 
alkalmazasarol Theriuotosztatokiuik nevezik azon 
terményeket, melyek úgy aliittatnak elő ter­
meszeié* (ásvanvO foszfátokból (phosphoritok stb.t, 
hogy e/ok több urán át kőrűlbelbelöi 1200 
fuknt hevületnek. Ezen hevítés alkalmával állítólag 
olyan átváltozásokat szenvednek, melyek elő­
mosón hatnak a nővények által való erteke- 
sittetesokve Vh Ka-quetlé a francsia «Soeiété 
nationale d'agrivuStur «hoz intézett egy közie­
men wben néhány trágyázást kísérletről tesz em­
lítést, mehet ezen Ui gvartmanynyai végeztek.
A közölt kísérletek ugyan meg nem alkalmasak 
arra, hogy magunknak a temivtosztátos érté- 
kerői velemenvt alkot hassunk, de úgy latszik, 
hogy érdemes lesz a dologgal tovább foglalkozni 
i lournat d'agriculture pratique, 1891,1.11. No. db.

Foszforsav- es nitrogéntrágya együttes 
alkalmazásúnak szükségé : K.v..;ue i • fent idézett 
közleményében emlékezteti a gazdakózonseget 
/.'oKssiitottittt, továbbá 1/ int: es ihr tini, bizonyos 
vszleleteire. melyeket rmdkmUi íonf<mág--ti{ matt 
twm mulasztunk eí a magyar gazdakózónseggel ez­
úttal szinten kezelni Mar constalaita
a nitrogén-és fősz orsavt ragya ».együttes használatá­
nak nagy előnyeit, mil a gyakorlatban a guanot’eies. 
vsonthszt >m. aisalmazusavaí lettel eiernt tos/for- 
<avtragva elegendő nitrogén nélkül, vagy megfor- 
dííva mlrogvnivagva elegendő foszfors.iv nélkül.Bem 
ad ktelegtio eredményt. M '■>“ es t» a>.■■ a mini 
magukat kifejezik, megvoltak lepetye, midőn kű- 

■ itibvrő iraiasu noveavek chemiai vizsgalatavoi 
kitűnt. A „ vs:.- -s mivt,u\m

.íss/t ids m#> A számarány 
a kei a n at rész k/zuü tgvan távol sem allando, 
óv általános erw.nvnve! bír azon tény. -'<e iu 
,mWtä; fáié »'inként tmtobtas e?7W _ meenji, 
m:H(: ,,i , dl-sors.tr ;»#, Ebben láthatjuk
theorei-eus alap-at azon fent ematettszabálynak, 
hogy fossforsav- e< nitrogén-; ragyáit együttesen 
alkalmazandó,s.
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Ebből tehat a gyakorlat azon következte­
tést fogja levonni, hogy a kérődző állatok rost- 
anyagdus. nyers takarmányát csakis protein- v agy 
zsiradékban gazdag tápszerekkel szabad keverni. 
^Ilyenek volnának p. o. az olajpogácsák. Ref)

Egészén máskép alt a dolog lovaknál. A 
lo nem igen alkalmas olyan tápszerek éttékes»- 
tesere, melyek a tápanyagokat rágás által kőnynyen 
szétrepeszthetö rostanyagburkok ban tartalmazzak. 
A nyers takarmányhoz kevert keményítő- es 
ezukorféleket a ló elég jói fogja értékesíteni, mert az 
erjedés .a rostanyag erjedese es feloldása is: io- 
kepen a vastagbélben indul meg. tehat akkor, 
mikor a keményítő - és ezukortéiék mar a vékony-
beiben- telszivattak.

,V.tugeri Arvh. í. Physiologie. 49. *«..■

Állati hulladékuk mint nitrogen trágyák 
értékéről A'.
ertsimenveket k
iőttbi
ben tvbb vagy me'v esebb iegeny:

ssapm :.$gos ei KU K meghata
huHa*iekvkát hdvre, vsvportra ’
,>s*taitOS;ás be iVe vt igasol
kísérietek í<. 1 - Sv VSO]port. Me $.i
wr. s^iíruitsst. biUshsiit. guano.
öitriSÄ5*k>■cask. hi>gV ;i - iisvanv!
ka; iCbti isaeosm|| k •sa x i lern
lehet téttsnteoi. Hatasuk m.v
érvetlye^t.iL meLy 1,iel tilkalmazla
Ide tartomák: pnSxisM r iSfrasat.

v> í, .$ ertieses kísérteti 
nck A szerint, a mint a kü- 

égv forma, jól mtrtfteaio tvld- 
iCgenysav képződött, lett 

zva. .Az alkui 
.rim lehet osztani, mely 

ak a trágyázást
.rtosnak szántott 
Ezek olv gyorsan 
nitrogen-iragyas- 
egv eoé rí eküe kne k 

- azon aratasca. 
vi.tk. 'Juli csoport, 

sít. gv -.r." uttmdadekok, 
poudrette. Esőknek rudasa csak Későbbi arata- 
M'kn.v. lese cscreveaec. A d-iK csoportra taríozix 

-
-xvtväis» WL juaviL'is.

Elebegytaa
A rostán vág (celluioss) ertekesuese ké­

rődzőknél es lovaknál X - s---r “ 1 =' ' 
?\S:*ők gvomorenwztese így van bereooesve. 
begy azon nosszu cc a av.. c- s a .a. s^tr.k 
a gxuaivrcaa maradnak. tűzön v-.» erccesi :e- 
várnátok kővedtesteben a rostaay** fo-oKtoai». 
:v:Ursu;s ügy. hogy a rvstanyag Va. ugy- 

s$./.-?sn .'ciMívxt upanyago* teawbaoutalna*.
&.'itavetx'ta emesznevess-.* X-1-1:AS- es a
rosianw is restben í tv-, serre..' a apvica jut

Kién oonBa.is, a re$tanvag oitarasara. >-v«- 
ca.lo erodes azonban, ha a rostanyaggus -av.a- 

XN, vgruíi sok ko-uaveu emészthető- xetivec> 
Lagy ^-Vr-ele ;s ... a kérődző gyomrába. e,só 
sőröaa ez u;obUab.m real meg * a 
$ssra etíekie-.cs attyagokka x-.i.e-nr-v--. sa~ 
vakka. mocs&rAagge •<*•' v^.czta.,* > r.■ 
i -■:#$- ; : ,,..i .1' i.’i.mwi iw,s,.- i. lg>

sW-É'- v,.cKv.;, •$ S5Í'.. &Z« **

mti es beeuricN. ,,
vas u'vx-íb. _x.i rcs-in-ag 

Síi-, * vrotsmté.ek estoágksvésaee a zsiraüe&CK

A repaszeletek es moslék etetéséről, tekin­
tettel a bennök tevő sok vízre A kilúgozott 
repaszeletek es a szeszfőzdékben nyert mos.es 
etetesénei tekintetbe veendő, hogy a tápanyaghoz 
aranynva nagyon sok viz jut a szervezetbe. Erre 
néz ve nagyon fontosak azon eredmények, melyekre 
Maervker állatokon végzett kísérletei alapján ju­
tott1- Etetési kísérleteiből kitűnt, hoxy tehenek igen 
nagy mennyiségű iegész 49 kgrig kilúgozott repá- 
szeietet kvpesek togyasztani. a Beikül, hogy az a 
teiiermeiesre károsán hatna, sót sok esetben a 
nagymennyiségű víz a tejmingyeK mükóde^ere meg 
Kedvező, ingerlő hatásúnak is oizony u . a nélkül, 
hogv ezaltai a tej minősege szenvedne. Nagyon 
tigveíemr«Béttó azonban azon tapasztalata, hogy 
nagy adag repaszelet etetése után az eiősu-.y n-»- 
vekedrse valamivel csökken. Az adag hatara. 
mciynvi az e.csu.y csökkenése meg nem mutat­
kozik répasseleí etetéséne.. Máért1 ser szerint te.;tis- 
teheaeknei dara bonként es naponként ,.>V k.xr.. 
bizvókróuel 80—40 klgr. es mzojtAosnat 4 k:gr.

Nemileg másként a., a c.oiog a sze>ziőzu-k 
moslekavai. Mosles-etetesnéi s. ha bizonyos ha- 
Uir; tu vpuuk. a csók&enes az eiösmy gyarapo- 
dasanan szinten bead. a hatar azonban v.t sós­
kái nagyobb, mint a repaszeietnel. Moslék aíak- 
■ahan a.: a.,.vek k rü.belli; keiszeracny. vizet 
kevesek felvenni, mint kilúgozott repaszeletek 
alükjaban. Igv 81"1 liter mosieí etetesénei karos 
hatás meg nem mutatkozott, műt bO s gr. epa 
saeiet adagolasana. igen. Maervker szerint ez 
onnan ered. hogy az auatos a moslékot .ende- 
sen tc-rron kapjak es mennél tertobb a mos«a. 
annul vbb hatasu. Maervker ezen tapasztaia-uai 
megérő sites: : -érnék azon kiser etek a.ta. me- 
tyeket Mares emnereken *-egze:t es me»yek szm- 
ten azt eredmény-estek, hogy víznek nagymértek­
ben .asa a szervezet anvagesenyeben a tegeny- 
tartalmu anyagok nagrobb-mervä kiválását ered­
ményezi.

Az. ok. hogy miért hat as .illan szervezet­
ben a nagvobb vunnennytseg tététele a tenernye- 
anvagt'k fetboatasara. meg cc-cs e-.egge té.derir-e. 
Az essieletek. saer-.nt azonban aha' 'á. meiyes u-'sz- 
seabb ideig teles mennyiségű igen vizes mos- 
lessa. lettek etetve, észrevehetően rogytak test- 
sutxusoan. A víznek nagymértékben va.o te-.ve- 
íe.e tehát a szervezet íeheroyyecek aagyc-bb- 
mervu elbusztimsat tuest e-v. tig'-'" Hog1' a 
sutya csökken. Mass seeriot a via dy_köruí- 
meiiveK kozt a orotopiasmat ateo. . aza-aa.. --- ~ - 

■ c.,: a es eka r t'eaercy-e-taitaiima r tcr-zt : A 
-.e a test aedveiBsk sSrüaégtií 

aum 'tra alabbssaLo.üiatja. hogy_ a szervese; pra- 
; .ra.a aduig, m g a rendellenes _ vizvmm.eBv- 
zv’iseg e.h.m:va mnos, reszeen ír.o.uatis.

Ha a v.i.ssgvs vrsmeGB' rseg :e-.vw>e oosz- 
v.-'.Vcc v.oa a: uaponta rendeset sni<4:.ödis. aKser 
.j v ao.idasa nemsokára oesveutezia" es
v.-.r-e-x megga'Jasars .sas.s az stnoganaa:. "a a

exiles tehemvedus anyagok keverteineg na- 
. ■ oe mosnvrsegben. mer, ssro-ia. vag sscl- 
avarainak r.-zzakevere.se a sn.yvsestesogeí nem

A-:í*ttócíc.

Mezőgazdasági ipar.
A fäcalanyagok kiküszöbölése és értéke­

sítése, A lücalanvagok karos hatásának elhárí­
tására Ketjen L. mar 1889-ben. az összegyűltott 
fáca!vizek melegítését és az akkor elillanó am­
móniáknak, kénsavas ammon gyártásra vato el­
használását ajánlotta. Amsterdamban kiserleuleg 
a f.ical-vizek ilyképpem feldolgozása egy even at 
igen kedvező eredménynyel gyakoroltatott. A 
fitcai-vizek mésztejjel 111 Cc-ra való hevítésük 
után csak 0.0085 . ammoniakot tartalmaztak 
meg. s e mellett a folyadék teljesen desinficialva 
volt. 8750 köbmtr. ilynemű folyadék < 20)0 &gr. 
kensavas ammont szolgáltatott. A páríó készü­
lékben visszamaradt anyag szűrőpréseken dol­
goztatott fel. A szárított maradék 0.51_8" nit­
rogént, 1.157' foszforsavat és O.lo»0 0 kant 
tartalmazott, s így mint trágyaszer lényeges er- 
tökiiéi bírt.

(Zeitschrift für angewandte Chemie, l-dd.
-.>'04 Lj Dr. Momiofü.

A poseni kísérleti állomáson !890-ben 
téliesített korpavizsgálatok eredménye. L»oes >*i 
közli iküiöníenyomat a «Landw. Wochenblatt 
-úr Posen» 1891. 2£. sz.-aboó. hogy azon kurpa- 
in.rtak közül, melvek a poseni kísérleti állomá­
son 1890-ben vizsgáltattok, a rozskorpammv.it,- 
nak csak dló 'A-i-ja volt tiszta, azaz nem ^arui.- 
mazott más hozzákevert idegen anyagot: 7-4 
pedig hamisitoanak bizonyul:, mégpedig ■->'2 
o.-sut. 8-ö homokot es tőidet :egesz i-1 -ig 

1-7 mas keverekanyago: tartalmazott ?• 
qi> tinómra őroit pelyvát'. Továbbá art a. ma - 
zou 18'2 ' anyarozst meg pedig oiy menny- 
segbéQ, bogv azon Korpa takarmanyozasa eben 
.-.vast kellett emelni A vizsgái- buzakorpa-mmtaa 
K :> -a ős-sut tartalmazott. 3-7 ; bomoskal vo;t 
hamisítva. *57 K - tisztának bizonyu-t: ie utób­
biak közül nem tekinthető mindegybe jo minő­
ségűnek. - '•-csu a korpa taper.ekét csö-kkenu 
't-vnmmagok ugvan több proteint es zsír tar- 
11 maznas. mint "a korpa, de a gyommagox külső 
ne-;a — küiönős slkotasa folytán — csak ne-

. ■ 6fB.^3Etbtifc5k- AZ CKrSU H$tiEg€S gyOm2BS^u«- 
is tartalmazhat p- o. konk«xy. csormolya, mely 
esetben az a marbara veszélyes ehet Azonsiva 
sok ily mag a trágyává; bozatik a f»Mdre es így 
:s károsán na:, mert szennyez; a taiaa v sere 
az ocsu satnya es beteg, azaz bactenomoÉka: 
miieui.: magot is tartalmaz, meiyes: a trágyává, 
a ‘foldreviteruek s így gabonabeegsegeket idéz­
heted elő ___ _ áV- S^í»9Íí,

Egv csersavban rendkívül gazdag cserző- 
anyag tat újabb mőbeo tatropaben ,vrga.um.ua. 
az u. n. -re-gyökér. Átlag 4—o-szor ans; -
•sersava: tartalmaz, mint a :->eraej ss a. va.c- 

manal :s sokkal gazdagabb. A r*w.-r swwrtf- 
<->; hits nevű aSvéuyues gyöíere ez. me a An- 
zocasaa. Vj-Mexseeban. Caäformabas vadon !e- 
—, -; $ a;-.: meíV a- nos:-. s — . r. ■' - — —--s e, .e—
kestthetö talajt sedvel.
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Vegyesek.
Kaszáé- es coaks-tiamuk adag- ss=r:ete;=t

- t s.emzesb«:. Koz.; B. Ei.szenst ianalasaams 
A.'-7 sovasavat. 27'12" alaawnami-aaEyáot. 
22-tW vas-oxvd.A. x>3- maagaeosydot. S '5fo 
mesz-ostdot, V4c ms-gnes.um-r-xvav.;. -.-‘jc 
: :s8f--r-savat. 2 37 kensava:. 817 kavam- 
cxv-iot. kévés nátron: es cvomossaa xatit-oxT-ot 
Ezen Itamaféies teas. a.:g büiiak trasyaer.eks® • 
laezara eesek azt :xs$s gz.. nc-gy erfeces aa>ca, 
■sattiait ilapotzaa kemporcpßsissc-s wsssmkm

Reóáaeé stätragy aisversket éssie.: •. 
mely úgy sessüit. aogy --zuavrgT^san. ser 
aaszsá-í eseatsaeaae? ^ectem sssssavra. taráz­
tak és esídsazrlKr-mmaíl kevesttäs. deit xdt zyaraiss; 
retoesbefedieg orte mesezDes fognak ic-scss
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R Thomas-saiak — Martin-salak. A Tho- 
massalaknaK újabban vetéiytársa akadt a Martin- 
salakban, mely ép úgy mint előbbi a vas fos- 
fortaanitásának mellékterménye, de sokkal keve­
sebb fosforsav tartalommal. Miután külseje után 
bajos a Thomas-salaktól megkülömböztetni, a 
kereskedelemben gyakran Thomas-saiak einevezét

de ötször kevesebb keményítőt tartalmaz, mint a 
rendes kenyér, mi igen értékessé teszi kivált a 
czukros hugyárban (diabetes mellitus) szenvedők 
táplálásánál. (Revue internationale des falsific. d. dese- 
rées aiimentaires. 5e. Année. le. Livr. p. 17J

egylet kifejt, s melynek mozgató lelke és éltető 
eleme Bombay Dezső titkár. De szükséges is, 
hogy ez a gazd. egylet dolgozzék, mert ha vala­
hol. ugv Bács megyéről elmondhatni, hogy még 
milliókat hagy a nép vissza a talajban kizsák- 
mányolatlanui, tudatlansága miatt. Mert itt hiába 
van földmives-iskola, hiába létesülnek a szántás-Á „Köztelek“ tudósításai.

alatt kerül a forgalomba. A bonni gazdasági 
vegykisérleti állomás hivta fél először e hamisí­
tásra a figyelmet, a mennyiben a hozzá Német­
országból vizsgálatra beküldött Thomas-saiak fel­
tűnően kevés fosforsavat tartalmazott, azaz nem 
Thomas, hanem Martin-salak volt. Előre is figyel­
meztetjük tehát gazdáinkat, hogy a Thomas-saiak 
beszerzésénél a 20' 0 fosforsavtartalmat kikössék, 
illetve szükségletüket megbízható helyről szerezzék 
be. A Bonnban eszközölt vegyvizsgálat. szerint a 
Martin-salak tartalmazott 11-44°fosforsavat, 
40-86" ,, meszet, 14-31" kovasavat, 17-85°/0 
vasoxydot, 9-98“ „ magnesiát, 5 56" 0 mauganf, 
agyagot es egyéb ki nem mutatható anyagokat. 
Világos tehát a Martin-salak kevesebb értéke, 
es az a haszon mit belőle egynéhány waggon 
Thomas-saiak gyananti eiadasanal az «élelmes» 
kereskedő elér.

11) A paprika maró növényi alja, a mely mint 
fűszert oly altalanosan kedvelné teszi a Capsaicin. 
Miután a paprika hazánkban nagy területeken 
müveltetik, nem lesz érdektelen e speciális magyar 
fűszer e maró aljáról azaz a Capsäicinröl Molisch 
//. legújabban megjelent müve után valamit el­
mondani. Thresch volt az első, a ki a papriká­
ból egy intensiv maró izü anyagot választott ki, 
melyet ő Capsäicinnek nevezett el. Flächiger és 
Búrt tanulmányai alapjan tudjuk, hogy a Cap­
saicin C9 Hu 0.,-őt tartalmaz. Ez ideig azon vé­
lemény volt elterjedve, hogy a Capsaicin a 
paprikának minden részében föltalálható s csak 
Molisch kísérleteinek köszönhető, hogy a valót 
megtudhattuk. A Capsaicin kizárólag a paprika

'--.V.
__ _ :. - ' ? } «l-V'r'TT’-i»

sí?

A papnkarnag téczezetének keresztmetszete g. Capsa'ícint 
kiválasztó epidermissel; e közönséges epidermjs-sejtek : I 
f elszélesedett kiválasztó epiderniis-sejtek: e a kidudoro- I 
dott cuticula. o—e a capsaicim tartalmazó zsíros olaj: í 

p parenchyin.

belső léczezeteben van meg, maga a magburok 
teljesen ment attól. Ha a paprika egy ily belső 
magválasztékán keresztül metszetet eszközlünk, j 
agy azt találjuk, hogy a léczezet felhámja (cuti­
cula) sok helyen összefüggően kiemelkedik (lásd 
abra) és az parenchim-sejtek és felhám között így 
keletkekezett ür zsíros olajjal van kitöltve, mely 
nem egyéb, mint csepfolyós váladéka a növény­
nek, melyet kívülről a cuticula borit. Azon mér­
tékben. a mint a cuticula emelkedik egyúttal az 
így keletkezett üregben a növényi váladék is sza­
porodik, a mely kálival kezelve egy erősen maró 
s a Capsäicint nagy mértekben tartalmazó szap- 
pan-vegyet ad. Hogy vájjon a Capsaicin a lécze­
zet egyéb igy pl. parenchim rétegében is előjön-e, 
biztosan megáilapitani ez ideig nem sikerült.

Sojabab és sojakenyér. A sojababot kö­
rülbelül 30 év előtt hozták be Európába. Igen 
jól terem meszes agyagtalajban vagy homokos 
agyagban, bőven trágyázva foszforsavval, melyre 
ezen növénynek nagy szüksége van. Rendesen 
április hóban vetik, olyan módon, mint a borsót, 
A földet tisztán kell tartani, mig a sója 
eléggé befedi, hogy a gyom növését meg­
akadályozza. A szárak és hüvelyek igen vasta­
gok, minélfogva a növényt ki kell szakítani és 
a földre teriteni, hogy száradását gyorsítsuk. 
Ménudier dr. ez évben hektáronként 18 mm. 
aratott. Kilóját 1 frk. 80—2 frankkal fizetik. 
A sojababból kitűnő kenyér készül, mely még 
egyszer annyi fehérjeanyagot, tízszer annyi zsírt,

Hont-Ujfalu. iHont m.) szeptember hó. 
(BraumüUer Sándor tudósítása.: (Termés. — a 
szőlők pusztulása. — Arak.) Az aratás a hosz- 
szas esőzések folytán csak Julius hó második 
felében volt kezdhető s folyton kedvezőtlen idő­
járás mellett csak sok bajjal befejezhető. A sok 
eső akadályozta a hordást, sok helyt a fél keresztek 
kicsiráztak s még szeptember elején is volt itt-ott 
a táblákon gabona. Daczára ennek, kedvezőtlen 
minőség mellett termésünk mennyiségileg szemben 
elég jó, szalmában bő. Egyik eléggé belterjes bir­
tokon termett 1200 öles holdanként: húsa 13 
(26 kévés) kereszt adott 12 hifiért á hl. 72 kiló: 
ross 10 kereszt adott 10 hifiért á hl. 70 kg. : árpa 
14 kereszt adott 16 hifiért á hl. 60 kg.; zab 
10 kereszt adott 14 hitért á hl. 42 kg. A má­
jus és júniusban még reménytelen és a rovarok 
által okozott károk folytán sok helyt 3-szor ve­
tett répát a sok eső helyrehozta s elég jó ter­
mést Ígér. A csalamádé rendkívül kedvezően fej­
lődött és a szokottnál jóval bővebb kaszálást 
adott. A tengeri szára nagy, csöve sok. de érése 
késik. A burgonya szárban nagyon buján meg­
nőtt, gumó is elegendő termett, de rothad. Az 
egyedüli termény, a mely igen kedvezőtlenül ál), 
jobban mondva siralmasan tengődik — a sző ■ 
ez nemcsak a téli fagyok, valamint a fillox.í. -? 
által szenvedett rendkívül, de a mutatkozó cse 
kélv fürtök a rohamosan elterjedt peronosspóra 
által tönkretétettek és most, mikor már az érés 
ideje itt van, csak apró, fejletlen, félig elhervadt 
bogyókat látni. — Állatain}: a bőséges legelők 
mellett jók, csak a bárányok nem egészségesek. 
— Gyümölcs csak szórványosan termett, de a 
hol van, oly bőségben, hogy a kereslet kielé­
gítést nyer. A gabonafélék értékesítése nem fe­
lel meg a nagy piaczokon jegyzett árviszonyok­
nak, bár az e vidéket átszelő garam-ipolyvölgyi 
vasúton a szállítás könnyen eszközölhető. A busa 
10 Irt és ross 9 frton kel á q, árpa és sah iránt 
hiányzik a kereslet.

Ada, (Bács-Bodrog m.), szeptember hó. Szo- 
bonya Bertalan tudósítása.) (Aszály. — Termés. — 
Száj- és körömfájás. — Kiállítások Zomborban, — 
Bácskai állapotok. — Földmlves-iskola.) Míg az
ország legtöbb vidékének gazdái megsokalták az 
esőt, addig nálunk, a Tisza partján, csaknem 
aszálynak nevezhető szárazság és hőség uralkodott. 
s elmúlt az egész nyár a nélkül, hogy egyetlen és 
olyan esőnk lett volna, a mely három hüvelvk- 
nyire megáztatta volna szomjas földünket. És 
ezen aszály daczára ez az áldott föld mégis ter­
mett bőséges mennyiségben és kitűnő minőség­
ben busát, árpát, sabot és tengerit. A hu:a kát. 
holdankint adott nálam 14, az őszi árpa 16, ta­
valy 18, harmadéve 20 mmázsát, a zab 13 q-; 
s ha a tengeri csak egyetlen esőt kapott volna 
a virágzáskor, akkor ma annyi tengeri van a 
bácskai Tisza mentén, hogy gazdáink nem tud­
ják vala hová tenni. Így is azonban igen kielégítő 
a termés, melynek betakarítása most folyik leg­
javában. — A járványos száj- és körömfájás 
ismételten fellépett, s a nagy szárazságban pedig 
a jószág legelője elsült. — Burgonyatermésünk 
alig érdemel említést, a kerti vetemények is visz- 
szamaradtak. Augusztus közepén elvetettük a 
repczét. kapott is e hó elején egy kis esőt 
és szerencse, hogy nagyobb nem volt ez az eső, 
mert igy legalább a ki nem csírázott növény 
nem is sülhet el, mig azok, kik szórva-vetették 
repczéjüket, már annak elsülését konstatálják.
■—- A Bács-Bodrogh-vármegyei gazd. egyesület 
e hó 26 —29-ig termény-, gyümölcs-, konyha- 
és virágkertészeti kiállítást rendezett székhelyén, 
Zomborban. E kiállítás volt a második fontos tény­
kedése e derék egyletnek szeptember havában, 
a mennyiben szeptember 20-án lódijazást és ló­
versenyt tartott szintén Zomborban. Valóban el­
ismerésre méltó az a ténykedés, a melyet e gazd.

versenyek, a paraszt megmarad az ő sötét tu­
datlanságában. a miből csak lassan, az élénk 
egyesületi élet által folyton ébren tartva, ragad­
hatjuk csak ki. Mint fehér hollót tekinthetjük, 
ha a bácskai gazda saját elhatározásából adja 
be fiát a földmives-iskolába. S bog)- ez iskola 
mégis túl van népesítve, annak oka az, hogy 
egyrészt a 4—500 lánczos (2200 H-öb gazdák 
törekszenek első sorban fiaikat kitanittatni. más­
részt vannak alapítványok, melyeken aztán néha 
jómódú parasztim is bejön az iskolába, máskü- 
lömben az ily alapítványi helyeket többnyire oly 
érti lines szegénysorsu paraszt ifjak szokt ák el­
nyerni, kiknek végczéljuk az. hogy kenyerüket 
szolgálat utján keressék meg.

Bia (Pest m. Dunántúl) szeptember hó. (Rc- 
menyik Imre tudósítása). (Termés.) A szaklapokban 
az évről sok kedvezőtlen gazdasági tudósítás jelent 
már meg; legyen nekem medengedve az 1891-ik 
év dícsérése. A gabonatermésünk jónak mond­
ható. Ha a középtermést (10 évi átlag) 100-zal 
veszszük fel, a folyó évi termést a következő 
számokkal jelölhetjük: búza 100, rozs 97, árpa 
141. zab 124. Tekintve a 10—11 frtos búza- és 
9 — 10 frtos rozsárakat és hogy a dőlt, ázott, 
sárga-fekete árpánkat 7 frtért el tudtuk adni, a 
pénzjövedelem oly magasra rug, mint már régen 
nem volt. A kapásnövények a gabonánál jobb 
termést Ígérnek. Ez áll különösen a kukoriezáról 
és a estikor répáról. Az utóbbiból kát. holdankint 
180 métermázsát remélünk. A burgonya jó és 
rothadás miatt vidékünkön kevés panasz hallat­
szik. — Nagy előnye ez évnek a takarmánybő­
ség. Miután sovány dombjainkon bő trágyázás 
és ennek megfelelöleg nagy állatállomány tartása 
nélkül gazdálkodni nem lehet, igen nagy fontos­
sága van a takarmánytermelésnek. A sok eső 
itt-ott elrontott egy-egy kaszállást, de egészben 
elmondhatjuk, hogy van jó takarmányunk bősé­
gesen. Nagy nyugodalom a csalamádé-abundantia. 
Mig tavaly a jármos ökröket és növendékmarhát 
már júliusban korpa-eleségre kellett fogni, hogy 
a meglevő kevés zöldséggel egyedül a fejős tehe­
neket el tudjuk valahogy látni, addig ez évben 
minden marhánk jól él zöld takarmányával és 
szinte nem bírjuk a fölösleget ensilálni.' A szőlő 
azonban végleg cserben hagyott az idén. A mit 
a filloxera megkímélt, azt a peronoszpóra ron-, 
tolta el. A munkás nép is meglehet ez évvel 
elégedve. Takarmánymunkák, aratás, cséplés, 
valamint a kapásnövények termelésénél jó kere­
sete volt. Igaz a kenyér drága, de van kenyér­
pótlék bőven. A bab-, kuhoricza-, burgonya- és 
kerti véleményekből nagy termés, gyümölcs is 
akad.

Hathalom (Veszprém m.), szeptember hó. 
í IhaSZ Bajos tudósítása). (Burgonyabetegség. — 
Szörféreg. — 3 évi terméseredmény. — Vad mohar.
Augusztus 15-ike után bekövetkezett verőfé­
nyes, száraz időjárásunk a majdnem megké­
sett földmunkálatok, hordás és cséplés be­
fejezését lehetővé tette, a sarjuk betakarítása, 
melyek ez évben szokatlanul bőven fizettek, 
befejeztettek, most már csak a tarló hevesek, s 
egyéb hevesek sarjuja van künn. A kiszántott 
rozsok helyébe vetett köles, mohar, jól fizet. Ka­
pásnövényeink jó termést adnak. A burgonya a 
nedvesebb helyeken foltos, homokos földben jó 
termést ad. Itt egy különös jelenséget kell meg­
említenem : aug. elején napfény mellett eső volt, 
s azon napon este köd. Harmadnap múlva a 
burgonya szára egészen elszáradt, mint szept. 
végén, de ez úgy látszik, a gumókra nem 
gyakorolt hátrányos befolyást.1) Ma már sző­
lőnkben is bizunit, hogy megérik s meglehetős 
bort fog adni. Nálam a tőkék szépek, rakottak. 
Állataink az abnormis időjárás folytán, daczára 
a rendkívül dús legelőknek, nem oly kövérek, 
mint máskor. A juhoknál nagy az elhullás, külö-

WM
mi
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nősen a bárányok között teilépett nagymennyi­
ségű tüdő- és gyomorférgek folytán. Bárányaim 
között a szőrféreg pusziit. — megköszönném, 
ha a gyógyításról felvilágosítást nyernék.2) A ga- 
bonanemüek termése vidékünkön nem sikerült. 
Nálam kivételesen a repeze 6 q-t adott á 1000 
Q-öl. Miután nekünk gazdáknak érdekünkben fek­
szik. hogy az idei termés felől tájékozva legyünk, 
s az álhireknek ne legyünk áldozatai: ide ikta­
tom 3 évi átlagtermésemet, felkérve egyúttal gazda- 
társaimat, hogy hasonlóan cselekedjenek. Hathatom 
termése egyenlő nagysága bevetett területen :

a hx» D. lsSü 1890 1891

búza áOii-7 riáll kereszt IDD kér. 2055 kér.
rozs 323 t 21(>9 » 3698 - 1954 i
árpa lili 2033 17S9 1579 >
zab 1.14 2 1384 * 1717 r.is .
összeseit 93911 9797 kér. 11,19* Kér. 7536 kér.

Érdekes kép ez! Láthatják belőle mily 
gyenge az idei termés. A gabona ugyan aránylag 
kevéssé rosszul fizet, de ennek aranya is mö 
götte marad a megelőző éveknek A szalmahozam 
pedig igazán silány. A folyó év a takarmány- 
nemitekre: lóhere, Inc zárna, haltaezini. zabosbük­
köny. rsulamádé. széna, sarja bő. nemkülömben 
a hiirehiesekre. kapás véleményekre. Csalamádét 
igen sokat vértnél tettein be és szárittattam meg. 
Mint szinte ritka jelenséget közlöm, miszerint az 
őszi tarlókat felében kiadtam kaszálni, annyi 
rajtok a vadmohar.

Zaturcsa Turnéz m. szeptember hu. Za- 
thnreezky Imre tudósítása), (időjárás. — isur- 
gonyarothadás. — Húsárak.) A hoSSZU tél, mely 
után, elkésve földbe került vetéseinkre az idei 
tuiesös és viharos nyár következett, silány ter­
méssel jutalmazta csak gazdáink fáradtságát, 
(iahonanemüekben termésünk közép, népünk fő­
tápláléka azonban a burgonya ki rothadt, hüvelyes 
veteméyeink is rossz termést adnak. Szegény- 
sorsu népünk, melynek fő éleimét a két utóbbi 
termény adja. a közeledő télen nagy nélkülözé­
seknek néz elébe. A hasárak meglehetősen ma­
gasak, sertéshús 56 kr., marhahús 48 kr. és a 
birkahús 40 kr. kilugrammonkint, minden állat 
keresett és jól fizettetik.

Gyorok (Arad. m.) szeptember hó. Molnár 
Lajos tudósítása. I (Csé1.lé8-_Kukoric*atfti‘és. »lés. 
Siáj-és körömfájás.) Majd két hónapja, hogy nem 
volt esőnk s a megelőző három év szárazságá­
hoz mérten még mindig elég jónak mondhatjuk 
időjárásunkat. A cséplést kiváló jó idővel végez­
tük be : a hol repeze vettetett, ott az öt héttel 
ezelőtti nedvesebb idővel kelt s kellő ugarba ke­
rült repeze már a földet elbontja. Mert a mit 

éven át nem ismertünk, most harmatos éjje­
leink vannak. — Vidékünkön, melyhez a kova- 
ezinezi, kuvini. gvoroki. ménesi területeket szá­
mítom. a kukoricza törése már mindenütt szép 
eredménynyel fejeztetik be. Az őszi vetés a zöld 
takarmányul való rozs es őszi huzakeverékkel, 
de szorgalmasabb gazdáknál a magrozszsal is 
befejeződött már, a hol az őszi vetés nem kerül 
kukoriczatarlóba. Itt-ott a trágya-hordás, a ke­
verő. valamint a vetőszántások is folyamatban 
vannak. E vidéken a kettős nyomás, kukoricza 
búza. variálva egyéb tavaszi vagy őszivel, dívik 
és a gazdák túlnyomó része annyira nem ismeri 
érdekeit, hogy a tarló tavaszig tarló s az őszi 
kukoricza után egy szántásba jön. A hegyalján 
elmondhatni, hogy 4—ti hét óta a száj- és kö­
römfájás az említett községekben befészkelte 
magát s e baj már annyira elvesztette régebbi 
veszélyes jellegét, hogy komoly kimenetelű eset 
tudomásommal még nem volt. 'l ény azonban az 
is, hogy talán sohasem fogyóttt e vidéken annyi 
creolin, mint most, e bajok orvoslásánál. Az is 
érdekes és mindenesetre megjegyzésre méltó, hogy 
6 év óta kisérem figyelemmel e járványos kórt. 
de még mindig csak szarvasmarhan és sohasem 
tapasztaltam, legalább e vidéken, sertésen, juhon

l) Az ilyen ismeretien bajok fellépténél kérjük hoz­
zánk néhány levelet stb. beküldeni, hogy az esetleges 
növénybetegségei idejekorán meghatározhassuk, s esetleg 
a védekezés is megejthető legyen. Szeri;.

2 Legközelebb megadjuk Szerk.

vagy kecskén, holott ezek is ugyanazon községi 
utón hajtatnak a legelőre, a melyen a szarvas- 
marha. — A hol még szőlő van, ott asztali sző­
lőnek 30—35 -40 krjával kapkodják kilóját. 
Nagy baj. hogy már egy-egy községben az öt 
ujján megszámlálhatná az ember, hogy kinél van 
még vagy van már szőlőtermés. Elég vigasztaló, 
hogy ennyit is mondhatok, mert már ojtványok- 
ról is kerül chasselas a kereskedelembe s gyéri- 
tett uj és régi szőlőről is lesz a zóna által oda- 
vive, a hol többet fogyasztanak, mint a mennyit 
előállíthatnak.

Nagyvárad, szeptember hó. (Elemé ry Aurél 
tudósítása.) (Időjárás. — Termés. — Arak.1 2 A 
pár hét óta tartott rekkenő hőség után hűvös 
esőre hajló idő az ijesztő mérvben elsült lege­
lőket életre hozta. A tengeritörés folyik, a ter­
més rosszabb a reméltnél. Csövesen sok helyt 
á m. hold 20—30 hliter az eredmény. A 
sarja betakarítva, sok helyen jobb termést adott, 
mint az anyaszéna. A vetett takarmány, hol kellő 
trágyázás előzte meg a vetést, sikerült. A búza 
ára beszállítva a malmokba 10 írt. A László- 
malom 75,000 mázsát vásárolt már, későbbi 
szállításokra is. Berettyó-Újfaluban a megyei 
gazd. egylet szép sikerrel, jutalomkiosztással egybe­
kötött szarvasrnarha-kiállitást rendezett. — A 
helybeli szeszgyárak nagy trággakészl eleiket. a 
temesvári és aradi gyárak után. de eltérő módon, 
trágyafősz alkalmazásával conserválva, forga­
lomba hozzák, az előbbieknél tetemesen több le­
gény tartalommal.

Szeged, szeptember hó. A szegedi kender- 
fonógyár részvénytársaság tudósítása.) Termés. — 
Arak.) Bácskában, hazánk fő kendertermelő vidékén, 
az idei kender-termés határozott jónak mondható és 
az eredmény tán egy negyedével nagyobb, a múlt 
évi szintén meglehetős közép-termésnek. Az árak, 
melyek a tavaszi áztatás után, még elsőrendű 
kenderért. 26 frton állottak, a jó termés folytán, 
23—24 írtra csökkentek, mindig a legjobb bács­
kai kendert értve, mig alárendelt minőségek egész 
17—18 Írtig vásárolhatók. A rövid jelentésben 
ugyan nincsen helye azon hátrányos körülmények 
megbeszélésére, amelyek hazánkban a kenderter­
melés. illetve kidolgozás körül mutatkoznak, mégis, 
midőn ez ár-csökkenésről szólunk, fel kell emlí­
tenünk azt, hogy csak azon nem eléggé kárhoz­
tatható mód. a melyen a kenderkikészités Bács­
kában történik, egyedüli oka ezen ár-leszállitás- 
nak. illetve annak, hogy a kenderl csak a hazai 
ipar, a mely reá szorul, veszi meg fonást ezél- 
jaira. mig már az osztrák gyárak inkább a ter­
mészettől sokkal silányabb gácsorszagi kendert 
használják fel, mintsem a nekik is közelebb eső 
bácskai rontott anyagot vásárolnák. Ezen ellen­
szenvet csak az értheti meg. aki tudja, hogy a 
természettől minden jó tulajdonsággal felruházott 
bácskai kender. — a sárban való áztatás és elég­
telen kitörés által a fonás alkalmával 20%, szó­
val húsz % teljes kallót eredményez, mig az 
orosz és olasz kenderek 4 — 6" 0-ot vesztenek 
csak. A számok pedig a hátránynak csak egy 
részét mutatják fel, mig az említett körülmények 
a kender hasznavehetőségét még azontúl is je­
lentékenyen érintik. Nem szenvedhet kétséget az, 
hogy a rendesen kidolgozott magyar kendernek 
nyitva állana a világ piacza és mivel a ken­
der bebizonvuifan sokkal jobban fizet a gazdá­
nak is, akármily gabnanemnél, idején volna, hogy 
az érdekelt körök, közös kisebb áztató-telepek 
felállításával ezen. úgy az egyesekre, mint a köz­
gazdaságra fontos tényezővel komolyan foglal­
koznának.

Zágráb, szept 27. (Bakay Nándor tudósí­
tása.: (a gyümölcs-kiállítás.) Eltekintve a testvé­
ries demonstratióktól, a melyeknek részesei vol­
tunk a legrészrehajlatlanabb alapossággal mond­
hatom, hogy nagy kár volna, ha ahhoz jobban 
értő szakembereink közül néhanvan meg nem 
néznék az itten ma megnyílt gvümölcs-kiállitást; 
a melyre nézve minden irigység nélkül kijelent­
hetem, hogy nagyobb, mint a mi 1885. évi gyü­
mölcs-kiállításunk volt. A mi azután a sikerült 
és jól kifejlődött fajok sokaságát és tökéletessé­

gét illeti, ebben talán az itteni égaljnak is része 
van. az emberi tudomány és szorgalom mellett. 
Nagyot csalódnék, azonban a ki azt hiszi, hogy 
csak a hűvösebb hegyi levegőt kedvelő almák 
és körték fejlettek itt olyan tökéletesre, olyan 
hibátlan alakuakra. a szőlő és őszibaraczk is 
oly remek szép ezen a kiállításon, mint a többi 
gyümölcs. Kiállító is nagy számmal van. s töb­
bet vissza kellett utasítani, a hely szűke miatt: 
noha egy 130 méter hosszú. 10 meter széles 
csarnokban van ezen kiállítás. 4 sor asztalon és 
több remek csoportokban elhelyezve. Ez utóbbiak 
elsőrendű kertészek és uradalmak. A rendkívül 
választékos nagyszámú válfajokból nem lehet a 
megnevezésekbe bocsátkoznom. Szakembereknek 
kellene ezt megnézni. Igen szép a horvát-slavon 
gazdasági egyesület által szabad földben minta- 
szerüleg kiállított amerikai szőlőiskola. Ez a ki­
állítás a gyümölcscsarnok előtt terűt el. 35-féle 
amerikai és néhány egyéb nevezetes európai 
szőlőfaj van még a tavaszról elültetve. Az ültet­
vények másodéves tőkék. Különösen szépek a 
Ripariák, vannak 4—5 -ti méter magas 7 évi 
erős hajtásokkal, dús sötétzöld nagy levelekkel.
A 35 faj között kevésbé sikerültek : Trinnipf. 
Noah, Cinthyana és Canada. Brandt egészen ki­
veszőben van. Az innen Laibachig terjedő né­
met-illy r kertészetnek a kiállításon erős nyomai 
láthatók, a gyümölcs Xágrában olcsó, a píaczon 
1 krajczárjával a legszebb őszi haraczkot, körtét 
és almát kaphatni A zágrábi kiállítást ma 10—14 
ezer ember látogatta.

Csehország répatermése a répaszedés elő­
rehaladtával mind gyengébbnek bizonyul. A répa 
kicsi maradt, úgy. hogy ritka h Íven érték el a 
tavalyi középtermést mennyiségben. A minőség 
általában gyenge s Így ott sem nagy értékű a 
termés, a hol a mennyiség megfelelő nagy. Az 
utóbbi hetek szép időjárása sokat javított ugyan, 
de korántsem annyit, hogy Csehország répater­
mése a közepes évek eredményét megüthetné.

Dombóvár (Tolna m ), szeptember hó. [Dory 
■József tudósítása.) (Termés. — Időjárás. — Viha­
rok.) A termés a gabonanem nekben igen gyenge; 
búza adott kai. holdanként 680 kilogrammot. 
rozs 480, árpa 900, zab 840, őszi repeze 600, 
tavaszi repeze sárga 570, tavaszi repeze, fekete 
280 és köles 950 kgt. A leirt eredmény az allo- 
dialisan mívelt földek termése, mig a kisbirtoko­
sok által mívelt földek még kevesebb hasznot 
adtak. A gyümölcsöt tönkretette a nagy tél. il­
letve a hideg, ugyszinte a szőlőket is. a melyek­
nél a mutatkozó csekély termést végleg a peronosz- 
póra emésztette fel. A tengeri jól áll és középen 
felüli termést ad; a székely tengeri törése befe- 
jezletett. A burgonya nem rothad, termése kö­
zéptermést Ígér. A takarmányrépa ott, a hol a 
tavaszszal a balba tönkre nem tette, elég jól áll 
és gyarapszik. Takarmányban kielégítő termé­
sünk van, rétjeink 20 —24 métermázsa szénát 
és ugyanannyi sarját adtak és jó őszi mezö­
vei kínálkoznak. Bükkönyös zab, mely kiváló 
mesterséges takarmányunk 28 -30, luczerná- 
sainl;, az eddigi három kaszálás összeredmé- 
nyében 60, haltaczimeséink 30 q-t szolgál­
tattak. csak lóheréseink, a melyeket a tava­
lyi aszály és szárazság majd teljesen tönkre­
tett. sikerültek rosszul, de azután jó és ki­
adó báránymezőt adtak. — Időjárásunk julius 
első hetében tűlmeleg volt, a mi termésünkön 
sokat rontott. Dombóváron a csapadék júliusban 
48 és augusztusban 50 milim. volt. bár megjegy­
zendő, hogy a nagy záporok, a melyek a kör­
nyékben voltak, egészen kikerülték Dombóvári, 
az augusztus 16 és 23-iki vihar, helyi vei-közzel 
nagy jéggel, azonban óriási károkat okozott, épü­
leteket döntött össze, fákat tört ki és a széna, 
és szalmakazalokat és a sarjuboglvákat teljesen 
felforgatta és a rohanó ár nagy részét elvitte. 
Az időjárás most tűi melegre fordult és száraz­
ságra mutat hajlandóságot, a mely egyik sem 

■kívánatos
Felsö-Szeli (Pozsony m i szept. hó. Fehér 

Zoltán tudósítása.) (Termés. - vetés.) Kedvező idő­
járásunk mellett pótolhatjuk elmulasztott munkáin­
kat. Közbe-közbe azonban egy kis eső nem ártana,
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hogy a szántás porhanyóbb legyen s az őszi 
vetőmag lazább talajba jusson. Az éjjelek már 
kissé hűvösek, a répa ezukortartahna nem igen 
gyarapszik, pedig nagyon reá férne még. A le­
gelők buják, jól él a marha: télre is van takar­
mány bőven, különösen a sarja jobban fizetett, 
mint az anyaszéna : de minőségre is jobb, mert 
sem renden, sem petrenczében nem kapott esőt. 
Szalmánk kevés van. takarékosan kell az alom­
mal bánni, a szemtermésre azonban nem lehet 
panasz, mert a rozstól eltekintve, mely középen 
alul maradt, a többi gabonanem megütötte a 
középmértéket, sőt az árpa több helyen igen 
jó terméssel jutalmazta a gazda fáradságát. 
Knkoriczánkat most kezdjük takarítani, ugv lát­
szik. ez is igen jó termést ígér: csak az baj. 
hogy ara nincs. Vető alá erősen szántunk s a 
vetés folyik.

Alkar (Heves m. . szeptember hó. Kiszel y 
treza tudósítása . Termés.— Takarinányerjesztési 
kísérletek. — Csekély czn kort art a Imii répa.)
A folyton esős időjárás minden munkával el- 
késetett. az ugarok is későn kevertettek. a 
cséplést is folyton esők zavarták. A sok esőnek 
tulajdonítható az állandóan magas napszám, 
mely a takarmányok letakaritása és az aratás 
befejezése után is 1 frí. A termés eredménye 
nagyon külömböző. Bnza helyenkint piros, nagy- 
szemű és súlyos, de mar ugyanazon község ha­
tárában. sőt már a szomszéd táblából laza, apadt 
és színtelen. Vannak 64 —65 kilós búzáink is, 
melyeknek ára egyáltalában nincs, sőt van tudomá­
som 7 frt 30 kros eladásról is. mi Budapesten 
7 frt 90 krnak felelne meg. Termett 1200 fj -öten- 
kint 3 —5 q. Az árpa középen alóli. Az erősebb 
földekben megdőlt, szeme sok helyen szorult es 
a sok eső folytán sárga. Kiadások 7—8 frt 50 kr. 
között történtek. Széna, sarja és vetett takar­
mányfélékben termésünk mennyiségre .jó, minő­
sége azonban hiányos. Mindnyájunk gabonája 
többé-kevésbé ázott. Többen kísérleteznek az éde­
seH erjesztéssel, mely hivatva volna takarmány- 
betakarításunkat az időjárástól függetleníteni. A 
tengeri, a takarmány- és ezukorrépa dús hoza­
mot Ígér. Tartani lehet attól- hogy a rznkorré- 
pánál a minimális czukortartalom hiányosam!, 
s e miatt nehézségeket támasztanak. Mi ugyan 
reméljük hogy a háti'am ezukorgyár. mely eddig 
e téren panaszra okot nem adott ez evben is 
meg fog felelni a vidék termelő közönsége által 
részesített bizalomnak.

Kérdések a gyakorlat köréből.
E rovatban bármely közérdekű vagy a me- 

zögazdasagí üzemre vonatkozó kérdést közölünk 
és gondoskodunk lehető megválaszolásáról. Az ügy 
érdekében felkérjük egyúttal olvasóinkat, hogy a 
legjobb tudomásuk szerint az egyes kérdések meg­
válaszolásánál segélyünkre jöjjenek.)

1. k. A múlt őszszel trágyába vetett júliusi
ugv augusztusi repezémet a hernyó elpusztította, 
s igv repeze helyett búza került a táblába. Ná­
lam a forda : fekete ugar trágyázva, repeze, búza, 
ezukorrépa. Hogy e sorrendet meg ne zavarjam, 
a jelen őszszel újra búza jönne a tavaly is bú­
zával bevetett földbe. Kérdés tehát, hogy mennyi 
es mily műtrágyát használjak s hol szerezhető be? 
A talaj termő rétege két láb vastag teievényes 
agyag, középkötöttséggel és középtermő erővel, az 
altalaj márgás agyag. A földek fekvése sik. talaj­
vize nincs. — N. T.

2. k. A lépfene és sertésorbáncz evenkint 
kiszedi áldozatait állat állományunkból. A szak­
lapokban olvastam, hogy a lépfene és a sertésor­
báncz ellen ojtassal védekeznek. Kérdem tehát; 
hol szerezhető be ily ojtóanyag s a hazánkban 
eddigi kísérletezésekről, hol szerezhetnék tudomást?

W. K.
3. k. A magrépa eltartásának melyik a

legjobb módja? S. F.

4. k. Székely munkások alkalmazása. A ke­
reskedelemügyi miniszter felhívta az orsz. magv. 
gazdasági egyesületet, hasson oda, hogy nagyobb 
gazdaságokban a tavaszi és nyári múmiáknál kí­

sérletet tegyenek székely munkásokkal, mely fel- j 
hivás az egyesület hivatalos közleményében köz­
zétételeit. A gazdaközonségre nézve bizonyára ér­
dekes lenne megtudni, bogy Lazánkban hol es ; 
mily eredménynyel alkalmazták a székelyeket ? 
Ennélfogva ez utón felkérjük mindama guzdakat, 
kik ily munkásokat szerződtettek, hogy az ezek­
kel tett tapasztalataikat lapunk utján köztudo- 
masra hozni szíveskedjenek.

1. f. A Thomas-salak búza alá. A mennyire
a' közlőitek nyomán a kerdesre felelni lehet, leg- 
ezéiszerübb leend a búza ala magyar holdankint 
két q Thomas-salakot eitiinteni. Ara q-ként 3.30 
írt Budapesten Sátorinál. A Thomas-salakot a 
vető szántás előtt hintjük el es a vető szántás 
alkalmával szántjuk ala. Czélszerü volna a táblá­
ból egy darabot, lehetőleg a közepén tragyázat- 
lanul hagyni, hogy a Thomas-salak hatása meg­
állapítható legyen. Cserháti.

2. f. A lépfene és a sertésorbáncz elleni
ojtásokhoz szükséges ojtóanyagot a < Laboratoire 
Pasteur-Chamberland» (Budapest. Rudolf-rakpart
7.) küldi szét. Ara 100 nagy aliat részére 30 
frt. 100 kis aliat részére 10 frt. Lépfene ellen 
oki. állatorvosok vagy nagyobb uradalmakban 
oki. gazdatisztek, orbánez ellen csakis oki. állat- 
orvosokojthatnak. Az ojtasi eljárást most már 
az állatorvosok általában ismerik, de az oltó­
anyaggal együtt az eljárás leírása is meg szokott 
küldetni. A Magyarországon eszközölt ojtások 
eredményéről az évenkmt megjelenő ».Állategész­
ségügyi évkönyv» nyújt részletes felvilágosítást. 
Az 1890. évről szóló évkönyv épen most hagyta 
el a sajtót. Dr. H. F.

3. f. A magrépának eltartása. Mar a kö­
zönséges takarmány- es ezukorrépa termesztésé­
nél is nagy szerepet játszik annak eltartása, de 
kettőzött gonddal kell eljárnunk, a magrépa telel- 
tetésenel azon egyszerű okból, mert úgy a nagy 
hideg, mint a nagy meleg megsemmisítheti 
csiraképessegét, mi áltál iiasználhatlanná válik, 
holott a megfagyott vagy fűtés áltál esiraképte- 
lenne vált ezukor- es takavmanvrépa még min­
dig értékesíthető, ha mindjárt csökkent is ugv 
mennyiség, mint minőség tekintetében És a mi 
a közönséges répa berakványozásánál hiba. az 
dupla hiba volna a magrépa eltartásánál. Nem 
helyes eljárás tehat az. midőn a répa alá szal­
mát adunk, úgyszintén, midőn azt szalmával ta­
karjuk be. mely eljárás azonban nálunk nagyon 
divatos. A szalmakürtők alkalmazását szintén 
kerüljük, mert a szalma gyorsan rotnadásuak 
indul és a répát is inficziáija. Hibás azon be- 
rakvanyozás is. midőn a rakásoknak csak olda­
tát fedik be, a gerinezét pedig nyitva hagyjak, 
mert a betóduló esővíz és a répából fejlődő me­
legség előidézik a répa kicsirázását és rothadását. 
Ugyanezen okból czéiszerütlen a kupaczok ge- 
rinezének szaimafasinne! való befödése is. A mag­
répa eltartásánál altalaban azon elvnek kell hó­
dolnunk, hogy a répát ne csak a fagy. hanem a 
melegség ellen is megvédjük. annál is inkább, 
mivel a magrépa rendszerint tovább marad rak- 
ványban. mint a ezukor- és takarmányrépa.

A magrépanak teleltetesenei tehát következő- 
képen járunk el: A répa kiszedése alkalmával 
a táblán válogassuk ki a legszebb s a legmeg­
felelőbb egyedeket, a répa fejét, úgyszintén a mel­
lékgyökereket azonban levágni s a rajta levő föl­
det levakarni nem szabad, sőt a korona egy ré­
szét is hagyjuk meg, ugv, hogy 2—3 emnyi 
levélkoesány (a répa szive. Vasmegyében «csi­
rája») a répa fején maradion. A levélzet fölös­
leges részének eltávolítása, egyszerűen iecsa- 
varás vagy kés segélyével történik. Az ily módon 
kezelt répával óvatosan keli elbánni, tehat min­
den sérüléstől megóvandó. Vigyázva kell a sze­
kerekre fel- s onnét lerakni A rakvány száraz 
helyen alkotandó: szélessége mintegy 1V8 méter 
lehet. Az elrakásnak legczélszerübb módja a 
Knauer-féle eljárás. 15—30 cmnvire ássuk ki a 
földet, helyezzünk el ott egy 30 emnyi réteg ré­
pát, melyet mintegy 15 emnvi földréteggel föd­

jünk be. Erre megint répa és földréteg jön, 
mindaddig, mig a kupacz kellő magasságát el 
nem érte. Az egészet aztán 75 cmnvire beföl­
deljük. Ajánlatos, hogy erre az eljárásra nedves 
földet használjunk, ha pedig csak szaraz föld 
áll rendelkezésünkre, akkor öntözzük meg. Knauer 
szerint az ily módon kezelt répa 6 —7 hónapig 
is eltartható lényeges változás nélkül, sőt a 
nyirkos főid nedvessegenek felvétele által még 
súlyosabb lesz. mint eredetileg volt.

A befóldelésnél meg inasképpen is eljárha­
tunk: Az összerakott magrépát mintegy 30 
emnyi földréteggel ta arjuk be, a nagyobb fa­
gyok beálltával fedjük be vastagon szalmával és 
arra adjunk megint 30 emnyi földréteget. Még a 
legkeményebb télen sem fagy meg az ily módon 
takart répa. Tavasz fele húzzuk le a külső földre 
teget s későbben, ha a levegő már jobban kezd 
melegedni a szaimareteget is lehúzhatjuk, úgy. 
hogy a répa csak az első földréteggel maradjon 
betakarva. Az így kezelt répát azután kiütetve. 
azt tapasztaljuk, hogy abban igen kevés kár 
történt.

A mi ezukorgyáraink a magrepát szintén 
Így szoktak eltenni, én is már régóta alkalmazom 
ezen eljárást s mondhatom a legjobb sikerrel. 
Tarlórépát is ily módon szoktam teleltetni s ápril 
hóban meg oly friss és egészséges a répa, mint 
midőn a földből lesz kiszedve.

Németországban a későn feldolgozandó vzu- 
korrépát is sok helyeit Knauer szerint rakják 
el, mindig a legjobb* eredménynyel es ha ott 
azon eljárás czélszerü. feltehető, hogy mi nálunk-, 
hol az eltartás ideje alatt még gyorsabban romlik a 
répa, kettős értékké! bír ezen eljárás. Tavaly tet­
tem egy idevágó kísérletet, ezukorrépaval. mely a 
gondos teleltetes értékét fenyesen bizonyította be. 
De minthogy ezen kísérletet mar a «Mezőgazda- 
sági Szemlé»-ben (1891. IX. füzet) bővebben le­
írtam. csak annak felemlitésére szorítkozom.

Ha a kérdést tevő ur uég bővebb felvilágo­
sítást kivan szívesen szolgálok vele. vagy mind­
járt utalom a «Répatermelés» ez. müvemre, 
melyben eppen a magtermelést behatóan tár­
gyaltam.

Répcze- Szt.-György.
Rovara Frigyes.

A jövő év költségvetése.
Lapunk zártakor vettük, rendesen jól érte­

sült forrásból, a következő hirt :
«Wekerle pénzügyminiszternek sikerült, a had- 

ügyminister követeléseit a minimumra redukálva, 
az állam jövő évi költségvetését körülbelül egy 
millió forint többlettel zárni. — A legközelebb 
a képviselőház ele terjesztendő költségvetésben 
az altamjószágok eladásából befolyó összegek 3 
millió írttal utoljára szerepelnek, mint rendes be­
vételek. a költségvetésben. — A közvetett adók­
nál előirányzott bevételek 3 millió forinttal vétet­
tek többre a múlt évinél, mire a pénzügyminisztert 
az idei ev tapasztalatai jogosítottak fel.»

E f’entartassal közölt s az eddigi defiezit 
híresztelésekkel ellenkező hírünk, ha igaznak 
bizonyul, csak örömmel)tölthet el mindnyájunkat, 
mert ha valakinek, úgy a gazdaközönségnek ke­
pezik életfeiteteiet consoiidait pénzügyi viszonyaink.

Kereskedelem és tőzsde.
Határidők árfolyama Budapesten.

Szept. 29. Szept 30 Okt. 1.
len lies, iemir. lizeiie. termi?, tegiliri: leguae.

Búza
1891. szept. okt.-re
1892. márcz. ápr.-ra

10.28 10.35; 
10.59 10.07

10.2Ó 10.30 10.02 
10.50 10.62 10.37

10.18
1051

Tengeri
1892. május-junius 5.59 5 63 5.57 5.60 5.46' 5.56

Zab
1891. szept -okt.-re
1892. márcz.-ápr.-ra

5.14 5.93 
6.04 0 10

5.80 5.84 5.76
6.— 6.10 5.93

5.84 
6.—

Káposzta-repcze
1891. aug.-szept -re 14.70 U .80 14.50 14.60 — ; —
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Budapesti gabonatőzsde.
Október 2-iki jegyzések 100 kgkent. 

kilós.

czokon amerikai, aruval kell versenyeznünk, a mi mai
arak mellett nehéz. A luczerna-árak még alacsonyak, da- 
czara a nem «került aratásnak, de nagy raktárak vannak 
tavalyi áruból, a mi megköti az áremelkedést.

Búza 
Tiszavidéki f 03 

9 90 
10.20 
10.40 
9.75 
*90 

10 20

10.2«) 

10.4: 
10.65 
10.70 
10.20 
10 45 
10.65

Pestvidéki

Fehérme

Bácskai

Bánsági

10.40 — 10.70 
9.75 - 10,20 
9.90 — 10,45 

10 20— 10.65 
10.40 — 10.70 
9.75 — 10.20 
9.90 —10 45 

10.20 — 10.65 
10,10 - 10.70 
9 75 — 10 20 
9.90 — 10.45 

10.20 — 10.65

í-4. Aj Budapesti gabonatőzsde október 2-án. Daczára 
a tegnap délután beállott iranyzatváltozásnak. effektiv 
puzaban a mai délelőtti tőzsdén nem tudott kedvezőbb 
nangu.at lábra kapni. Malmok nagyon tartózkodók voltak, 
es bar a kínálat nem volt nagy, csak 10000 q kelt el 
változatlan árakon. Határidők a tegnapi zárlathoz képest 

változtak csekély forgalom mellett : déli jegvzés : őszi 
l0'14— 1016, tavaszi 1050.

. Rozs csekély kereslet és kínálat mellett változatlan 
arakon kelt. Ej adatott : A szódon 8*90 frrton. Az árpa és 
tengeri- üzlet korlátolt, az árak a tegnapiak. Zabban 
szintúgy.

Határidők árfolyama
a külföldi gabonatőzsdéken.

alig
búza

Északmagyarom.

— 80-sí
Rozs .................................
Árpa. takarmány..............

— maláta .....................
— sör...........................

Zab.....................................
Tengeri...............................
Káposzta-repeze ................
Bánsági-repase....................
Repeze .................................
Lenmag.................................
Kendermag .........................
Lencse...................................
Borsó.....................................
Bab, fehér, nagyszemü....

— » törpe.................
— barna .. .......................

K öles.........................
Bükköny...............................
Vöröshere..................................... 50
Luczerna......................................... 4g*
Esparsette .......................
Mohär..........
Mák, kék..............

— szürke ..................

10.40 — 
9-70 — 
9.85 — 

10.15 — 
10.35 — 

9 —

7.75 —
5.50 — 
6 — —

13.------
12 öt) —
6.50 —

10 70
10.15 
10 40 
10.60 
10.65
9.50 
6.40 
7 75 
9 50
6.15
6 30

14.75
13.75

7
10.50 - 11.50
9.------9 75
8.----- ft.-

ll 50 
7.25 
8.35 
8 — 

5.90 
6 50

10.— -

6.75 -
8----
7.75 —
5.50 - - 
6.-------------

. .. . 52.------ fiO.

.... 42 ___ 48

.... 12.------ 13.
6.

.... 32.____ 34-

.... 28 -- 30
. . . . 1H.------ 19.

•á- A ) Budapesti gabonatőzsde, október 1-éu. 
a buza-árak hanyatlásáról adhatunk hirt. Azcsak

pa. piaczok m.ntba csak az üzlet szilárdsága "és "az Irak 
emelkerltísebe vetett bizalmukban, megingaItattak volna 
mind olcsóbb arakat jelentenek és úgy látszik, hogy az 
araknak ujabbi hirtelen emelkedésére egyelőre nem 
számítanak. Amerika termése még mindig óriásinak mu­
tatkozik. Az ellenőrizett raktármennyiségek az u 11 vi­
sible supply megint két millió bushelnél több emelkedést 
mutatnak s így elérték a 26.860.000 bushelt szept. 26-án 

16-830.000 bushellel szemben. Ennek megfelelő-a tavalyi
leg az Európába irányított mennyiségek is óriásiak ■ i»y a 
rnu t hét vegén útban levő búzát 4 580,000 uuarterre be­in 
••sülik ------,— -parterre be-

a tavalyi 2,S93í000-rel szemben. Jól kihasználják 
az amerikaiak Europa szorultságát : el halmozzák áruval
es. aL ra^elt 0,y arakat em<'k el. milyeneket már rég nem 
érték. Oroszország is exportál, a mi eléggémég sokat
meglepő, silány aratása mellett. Ezt azzal akarják magva 
rázni, hogy egy buzakiviteli tilalomtól való félelem foly­
tan minél több árut szállítanak nagy sietséggel túl a ha-
f „ I011' az uj terménynyel nincsenek
megelégedve, nagyon sok a rósz. romlott áru. miért va­
lósaim, hogy nagyobb bevitelre szorul. Németországban 
es Trane-,„országban a másodkézben levő gabonamenv-
atkötoH ' m.eiyeknek. elhelyezése pénzügyi nehézségekbe 
ütközött, meg nyomjak a piarzot. de a termelők vissza­
tartják antikat es nem adnak még el. Berlinből külőmben
« »m!° d zír! -e-y,e?e? Javulást Jelentenek, a mi nálunk 

, a ma délutáni üzlet folyamán megszilárdította a határ­
om ^5,ef,ekhv( Imza ára nálunk a lefolyt napokban 
kb -0 krral esett, miután a malmok rendkívül tartóz­
kodtak es a megérkezett árut sürgősen kínálták. A mint 
mar minap jeleztük, aligha lesz tartós nálunk ezen kiná- 
la . mert a kereskedők, kik most kénytelenek veszteség­
gel eladni, aligha lesznek képesek az árut a termelőktől 
oly urban kapra, mint a hogy itt fizetik. Egyelőre a ki­
sebb gazdak, parasztok sürgős szükségleteik fedezésére 
visznek meg árut a piaczra. de csak áztassa meg egy- pár 
jo es« a szaraz földeket, mind neki fog a szántásnak a 
vetésnek es nem visz a vásárra semmit Piaczunkon kivi­
teli üzlet _ahg van; szerb búza még mindig kerül eladásra 
utoljára 7o* s kilós 9 50 Írtjával.

A rozs-forgalom élénkült, hanem csak konczessziok 
árun. a mennyiben az árak 10 krral estek. Az Andrássv- 
uradalom (érzésén állítólag 8 90 foton adott el rozsot.

Az arpa-üzlet gyenge, a hangulat kevéssé lanyhult ■ 
kivitelre meg epenséggel kötés alig fordult elő 
r , fab" te"fri' korlátolt forgalom mellett, nem változott, 
(.s.tk határidők mutattak némi árcsökkenést.
, , fab- \ kivifel folyton nő. de azért árak nem emel­
kednek. mert a jo termés folytán a kínálat is na®y.

A voröshere-kivitel csökkent némileg. A német pia­

kész p.

Újra
euró-

Búza

Rozs

Zab

Tengeri

Búza

Rozs

Zab

Búza

Liszt

Búza

Tengeri

10.33
10.75
9.71

10.20
6.23
5.32
5.98

Becs.
őszre ........................... 10.45
tavaszra ..................... 10.80
őszre ........................... 9.88
tavaszra ..................... 10.34
őszre............................. 6'34
tavaszra....................... 1; 44
május-juniusra............  1;. 02

Berlin.
szept.-okt......................  226.25 224.75
oki -novemberre.......... 24.50 222 50
szepí.-okt ..................  232.—
okt -nov.......................-228 50
szept -okt....................... 156'-25
okt.-nov.........................  155.25

Paris
folyó hóra..................  26.40
°kt.................................. 26.40
nov-Iöl 4 hó............... 27.25
első 4 hó..................... 28._
folyó hóra................... 59,50
°kt. ...............................  59 80
nov.-tfíl 4 hó.............. 61.25
első 4 hó ..................  62.20
New-York.
szept............................ 103.1,
°kt.................................103.4
decz............................... 107.1 ,
°kt................................. 61

10.30 
10.70 
9.60 

10 17 
6.21 
6.34 
5.94

227.50

226.25 231.75
222.25 
155. -
155.

156.50

26.40 
26 50
27.30 
28.— -
59.30 
59.50 
61.10 
62.25

102.T 
106 : 
60.5

26.40 
27.30 
27.90

59.40 
61.10 
62.10

Bécsi gabonatőzsde október hó lén A «Magyai 
Agricula» ^ tudósítása a Köztelek» részére). Utolsó tudó- 
sitasunk óta a hetvzet nem változott, határidők a hét 
folyamán l0 kral estek. A helybeli árhullámzások 
szilárdulnák míg a külföldi árak elérve nincsenek 
az irányzat sem fog javulni.

nem 
s igy

Becs október 2. Déli zárlat. (A .Nőttelek* eredeti 
tavi ratal. Búza őszre 10-28, rozs 9'ti0, zab 6'26. búza ta­
vaszt a 10 71, rozs 10T6, zab 6 36, tengeri 5 95.

■ , Gyapjuüzlet. {Altschul és Társa bizományos ezég 
jelentese a .Köztelek* részére.) Azon gazdasági termékek 
köze melyeknek értéké az utolsó években majdnem meg­
szakítás nélkül csökken, a gyapjú is tartozik.

A tengerentúli országok főleg Ausztrália és Dél- 
Amertka államainak gyapjutermelése annyira növekszik. 
10?T .azt me8 Európa lakosságának szaporodása és a 

szükségletek szaporodása által előidézett nagyobb fogyasz- 
taS. se‘,n k,-Pes ellensúlyozni. Ezenkívül a különféle pót- 

használata, a kártolási iparnak a 2 utolsó év óta 
fekunoen tapasztatható hanyatlása, meggátolhatják azt 
hogy a gyapiu-üzlet megélénküljön.

Az Antwerpenben és Lipcsében létesített határidő- 
uzlet intézményé sem volt alkalmas arra, hogy az üzlet 
élénkítésé által az árakat emelje. A határidő-üzlet variá- 
czioi nincsenek mindig összhangzatban a [tényleges áru 
kereslet es kmalafaval, hanem tőzsdei manipulácziofc és az 
egyik vagy másik párt tulysulva által befolyásoltatnak 
Ezt, f hatandó üzletet azonban, mely az árakra mégis 
csak befolyással bír és az áralakulások képét mutatja még 
sem ignoralbatjuk. y ■

A lipcsei tőzsdén La Plátai kártolt előfonatot 
(Krammzug) következő árakon jegyezték •
1890 január hó 1. 5 jq

* ,unms * 1- 4.'ő21/.
1891 januar »1. 4 35

június » 1. 43Ő
» augusztus » 1. 4 45
» szeptember > 1. 335

márkaUra1eLtteérkeZett tudÓSÍtás szerint 3-52«/, birodalmi

Természetes, bogy a tengerentúli gyapjúk ily általá-
haBák}maIatafa .rnellett hazai gyapjúink árai sem tart­

attak ma ukat; es míg minálunk mindig jobb fordulatot 
remenylettek, addig a külföldi nagy piaczokon az árak

bírod, márka 
klg.-ként.

még tovább estek. Nem mulaszthatjuk azonban azon 
nézetünknek, adni kifejezést, hogy gazdáink is némi részben 
hozzájárulták gyapjúnk értékcsökkenéséhez a gyenge 
kezelés által. A nagy uradalmak kezelése, csekély kivétel 
nélkül, kifogástalan, minek következtében ezen'gyapjúk 
nem is szenvedtek annyit árcsökkenés által. Ezen gyapjúk 
úgy a bei - mint a külföld részéről élénk kereslet tárgyát 
kepezik és ezért gyorsan el adhatók. Ellenben a közép- 
mmosegü gyapjutermelök a kezelésnél nem fordítanak 
annyi gondot es figyelmet, mennyit azt minden körülménv 
kozt, de kivált fent mondottakra vallj tekintettel igényelné. 
-Míg pontos kísérletek alapján az ausztráliai zsírban'nvirt
gyapjúk átlag............................... öö' -ot
a Buenos-ayrest gyapjúk..................................... 590
veszítenek mosás után. addig a mi megfelelő gyapjúink 
sokkal rosszabb eredményt adnák A mosás utáni vesz­
teség fésűs gyapjúinknál nagyon különböző: vannak 
o y .orzsemk, melyek csak 60— 70° ,,-ot veszítenek, de több- 
n\‘fe ‘2—76',,-ra tehető a veszteség. Hogy- e tekintetben 
jobb eredményt érjünk el. gazdáinknak oda kell töreked- 
mok hogy a gyapjú kevesbe zsíros, idegen és földes anya­
goktól lehetőleg mentes legyen, az úsztatott gyapjúnál a 
mosás gondosabban végeztessék, lehetőleg kólonczoktól 
menten szaraz állapotban hozassák a forgalomba. Leg­
nagyobb előnye a tengerentúli gyapjúknak az. hogv minő­
ségre. illetve finomságra nézve teljesen ki vannak'egyen- 
htodve, a mely tulajdonság fésűs gyapjúinknál nincs meg 
es nálunk csak finom es legfinomabb törzseinknél található 

Lzen megjegyzéseink után az utolsó 14 na], üzlet­
menetéről akarunk referálni

Az első s nap leforgása alatt az egész forgalom 
csati kb. loO q szovetgyapjura szorítkozott melyek 60 
es o7 frí közt kelt el. E hét utolsó napjaiban azonban 
katonai posztogyapjuk iránt élénk kereslet mutatkozott 

hoSr a lefolyt 14 napi forgalom kb. 1500 q tehető. 
Ezen gyapjúk ara kb. 2 3 frtnyit csők kent, miglen a 
szovet-gyapjuknál az árcsökkenés sokkal nagyobb.

A katonai szállítók ezúttal nemcsak mmt rendesen 
bácskai es ketnyiretü gyapjúkat vásároltak, hanem olya­
nokat is. melyek különben kártolási czélra használtatnák.

Kővetkező arakat fizettek :
Szövetgvapju köz. 
bácskai, hibásak 

» hil átlan 
fehér és mari gvapjuk 
goromba, téli ,

» ny-ári »
gyárilag mosott állapotban közép minőségű 

finom minőségű 
06 k = bécsi mázsájáért.

fizettek : 
60, 64. 66 egészen 69

50
56

frtig
54 »
58 >
70—71 » 
60—61 » 
48—49 . 
105—110 
120-150 frt

Szeged, október 2. Szalonna (Reitser Linót és társa 
szegedi termenykereskedő czeg tudósítása a < Köztelek* 

^ szalonnakészíetek megfogylak, az árak az élénk 
4m , !° emel>;ednek. I-rendü pörkölt szalonnát 
49 „. I rendű feher tablaszalonnát pedig 50« „ forintjával 
jegyzőnk 100 kilónként. Szegedről szállítva J

, Szi'va Október 2. Markó Albert budapesti nagy­
kereskedő czeg heti jelentése.) A hozatalok szilvában a 
lermeio országokból, különösen Boszniából, tartósan 
nagyok, úgy, hogy a főbb piaczokra naponta minteo-y 
“ waggon érkezik meg. minek folytán az árak a hét 
[oI^.Taa tetemesen csökkentek. A mai olcsó árak mellett
Lavnhí d nagJ v.et.eikedvet mutatott és rendelménvek 
nagy obb szaruban érkeztek. Az árcsökkenés a nagyszemü 
szilvabban vált legerezhetöbbé, mivel a hozatalok nagyobb- 
reszt nagyszemuekbol állanak és a rostálás is viszonylag 

nag~- ?int, kÍS szemii árut eredményez, minek 
u a darabos ara 12 írtról IV ,és 85 darabos
SÍ9 V1SSZai E,nnek ellenében 100 drbos vál-
tozatlanu 8 8*/,. szokvány minőségű pedi® V’—pt
SÄ“ kl,Ónként A szab’,as a 'kötésekre már

,Ss^a,~hen a forgalom tekintélyes volt s nagyobb
nüf 4n?niVsw érkefve” meg az árak visszamentek. Szlavó­
niai áru 187, szerbiai ped,g 18«/, fotba került 100 kilónkint.

Zsírnemüek. Minthogy az élő sertések árai vissza-
XmbakmaaTSZt ?6*X a SZe|,tember havi felmondások 
elmúltak, a hangulat disznózsír és szalonnában csendesebb
lett es az aruk a múlt beliekhez képest */ frtal vissza-
mentek- Pr|ma disznózsír 55 frtról 54« a frtra ment vissza
feher táblás szalonna 3 darabos 49 és 4 darabos 4s ' 
írtba került 100 kilónként. ab°S ~

-... Műtrágyák. (Sátori Miksa és Mór ezég jelentése a 
. Köztelek* reszere ) A kereslet a műtrágyák után a lefolvt 
heten is el eg élénk maradt és lényeges üzletről adhatunk 
tudósítást; az árak változatlanok maradtak
ság 1% porfinom-
«mäffS “ m (K- S0J —*

fnvs3™!t?;^ry#16-18°/o vízben oldható fősz- 
íorsav -szav atol ássál fa frt kr
nél a^hiiíüSr etÍ árak 6gész waggon-rakományok vételé­
től a bel>beb dunaparti teherpályaudvarhoz szállítva 
keszpenzfizetés meUett értetődnek/ ’

okt.lh„E-le,”,czik4ekr. a budaPesti hetivásárokon
Oktober 2-an. (A fővárosi vásárigazgatóság 
«Köztelek» részére.)

Hús és humemüek, vad és hal. A hideg idők
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tali' csu|án a halvásár bír tekintetbe vehető forgalommal. 
A husbehozatal sem marhahúsban, sem sertéshúsban még 
nem kezdődött meg. A halvásártéren a kínálat nagy volt, 
de a kereslet gyenge, minek folytán a halászok különösen 
a nem eleven halakat és az apróbb minőségűeket kény­
telenek voltak olcsóbb ár mellett átengedni. Vidékről 5 
kocsival m. e. 7 q. hal érkezett Velencze és Pákozd köz­
ségekből. Árak nagybani vásárlásnál: csuka nem élő 

frt, süllő, kecsege, ponty az apróbb és nem élők) 
26—30 frt". az élő és nagyobb fajta halak ára változatlan.

Gyümölcs, tSldség és hüvelyesek. Vaspályán, főkép 
Czegléd, Kecskemét és Kőrös vidékéről m. e 200—300 q„ 
gőzhajón és egyéb vizijármüveken a Dunamellékéről kö­
rülbelül >0—100 q gyümölcs érkezett a Ferencz-József- 
rakparti vásártérre. A vizen érkezett áru, mivel korán ért 
a piaezra, jó árakon gyorsan kelt. ellenben a vasúti szál­
lítmányok, mivel csak 10 óra körül kerültek a piaezra, 
valószínűleg egész napon ái kinálat tárgyát fogják ké­
pezni. A kisebb piaczokra főleg szilva érkezik nagyobb 
mennyiségben (kocsiszámra). Az árak ennek daczára nem 
hanyatlók. Zöldségben a nagy káposztavásárok ideje meg­
indult, s mintegy 120 kocsi fejeskáposzta kinaltatott a 
Ferencz-József-rakparti vásártéren. A kereslet még nem 
nagyon élénk. Egy egy kocsi :á 200 250 fő káposztás 
0—10 írtjával kelt. A kereslet élénkülése várható.

Baromfi és tojás. Élő baromfi a fővámtérre vaspá­
lyán m. e. 4000 drb. hajón 700 drb. kocsin 3200 drb. 
háton 600 drb, összesen 8500 drb hozatott. Még várható 
a nap folyamán m. e. 2—3000. Daczára ezen erős kíná­
latnak az árak, a zsidóünnepek befolyása aiatt szilárdul­
nak. 50 drb pulvka elkelt 75 frton. 43 drb liba 107 frt 
fii) kron. Tisztított baromfi vásárja az ístván-téren szintén 
ivén élénk, csak ludból m. e. 4500 drb hozatott fel. az 
árak szilárdak. Tolas a fővámtérre vaspályán 70.00 drb, 
gőzhajón és kocsin kb 12-14.000. összesen 80- -84,000 
drb hozatott. A kefesiet nem nagyon élénk, nagybani árak 
ládánkint (á 1140 drb. 32 frt. 40 krjával 14-17 drb 
kapható.

Budapesti takarmány vásár a Vili. kér. Teleky 
téren. Budapest. 1881. okt. hó 1-én. A vásárigazgatóság 
hivatalos jelentése. Felhozatott 85 szekér réti széna, 81 
szekér muhar széna. 52 szekér szalma i közötte 1 zsupp- 
szatmával) 20 szekér kukoriczaszár. 9 szekér szecska, 
14 szekér zab. A kinálat ilyen formán kisebb volt, mint 
a múlt beli, de mível a kereslet is csökkent az irányzat 
általában lanyha volt. Az árak lényegesen nem változtak.

Állatvásárok és állati termény.
Budapesti marhavásár. (Wilhelm Ignác: fővárosi ál­

latorvos jelentése a -Köztelek“ részére.) Október hó 1-én. 
Gazdasági- és tény.észmarha. Felhajtatott: 900 drb gaz­
dasági ökör (mintegv 130 drb. elsőrendű, 280 drb közép- 
minőségű járatos, 14 drb tarka bekötni való. a többi alá­
rendelt minőségű jármos — és fehér szőrű bekötni való 
ökör), továbbá 30 drb jármos bivaly és 182 drb fejős 
tehén (18 drb. fehér szőrű magyar. 98 drb. tarka, kevert 
származású. 52 drb bonyhádi (tolnamegyei) és 14 drb. 
stíriai tehén). Az e heti vásáron a gazdasági, különösen 
pedig a bekötési czélokra alkalmas ökrök igen keresettek 
voltak. A felhajtott mennyiségből mintegy 220 drb ma­

radt eladatlanul. A fejős teheneknél a felhajtás a szokott­
nál kisebb voit, a kereslet pedig nagy s igy a vásár e 
héten igen kedvező irányzattal folyt le. Az adás-vevések 
gyorsan és emelkedett árak mellett köttettek. A felhajtott 
mennyiség jóval a vásár zárta előtt teljesen elkelt.

Az egyes vevők közül említhetők : Kobek István 
(Bátorkeszi) 33 drb jármos ökörrel, párja 360 frt. Gróf 
Károlyi L. (Tótmegyeri 74 drb bekötni való, párja 265 frt. 
Karsay Ignácz (Jakabszállás) 44 drb bekötni való, párja 
295 frt. Grünfeld Jakab fP.-Szt.-György) 27 drb bekötni 
való, párja 271 frt és 27 írtig métermázsánkint (élősúly­
ban). Romulus Luppe (Hernádi 24 drb jármos ökörrel, 
párja 322>/* frt- Br- Dräsche fele jószág felügyelőség (Fá- 
czánkert) 40 drb bekötni való ökörrel. Gróf Mensdorf- 
féle jószág felügyelőség i Boskovitz. Morvaország) 10 drb 
jármos ökörrel, párja 330 frt Finka Sándor (Zólyom) 20 
drb. jármosbivalylyal 22 frt métermázsánkint (élősúly.) 
Linczer Károly (Budapest) 16 drb bekötni való ökörrel, 
párja 300 frt. Liebner József (Kakucs) 5 drb fejős tehén­
nel borjúval együtt, darabja 220 frt. Br. Schey V. (Pol- 
gárdi) 8 drb. fejős, tehénnel darabja 145 frt. Lyka Döme 
(Nyék-Pázmánd) 5 drb fejős tehénnel darabja 185 frt. 
Tusehak M. (P.-Feiső-Szunyogh) 19 drb fejős tehénnel, da­
rabja 115—138 frt. Végh Béla (Kun-Szt.-Miklós) 10 drb 
fejős tehénnel, darabja 140—170 frt. Feith Antal (Bugyi) 
6 fejős tehénnel, darabja 126—140 frt. Glück Miksa (Sajó- 
Szt -Péter) 4 fejős tehénnel, darabja 921 8—145 frt. Glanz 
Sándor (Farkasd) 6 fejős tehénnel, darabja 130 140 frt.
Neumann Frigyes (SzerencsenyVlO fejős tehénnel, darabja 
130—145 frt. Löwy Mór (Tétény) 6 fejős tehénnel, da­
rabja 120—130 frt.

Következő árak jegyeztették: Páronként: Elsőrendű 
jármos ökör 320 -360 frtig Páronként: középminőségS jár­
mos ökör 220—290 frtig Páronkint: Alárendelt minőségű 
jármos ökör 150—190 frtig. Páronkint: Bekötni való ökör 
196—300 Írtig. Súly szerint: Bekötni való ökör 25—27 
frtig métermázsánkint (élősúlyban.) Fejős tehenekért: Fe­
hér szinü magyar tehén 55—100 fvtot. Tarka, kevert szár­
mazású tehén55— 100 frt. Tarka, kevertszármazásu telié 
68—138 frt. Bonyhádi (tolna megyei) tehén 85—185 frt. 
borjúval együtt 230 frt Stíriai tehén 90—115 frtot fizettek 
darabonkint.

Budapesti lóvásár, 1891. évi október hó 1-én. 
Hembach Gyula jelentése a Köztelek» részére.) Felhaj­

tatott 566 darab. Eladatott 208 drb. A nagyobb felhajtás 
és a vásáron szép számmal megjelent vevő daczára az 
üzlet nehézkesen indult s lassan bonyolittatott le A vevők 
nagy része a folyó hó 2. és 3-án megtartandó állami 
lovak árverésére jött szükségletét beszerezni, miért is jobb 
minőségű ló csakis lókereskedők [bécsi, soproni, pápai és 
helybeliek) által vásároltatott alacsonyabb árak mellett. 
Középmmőségü lóra a kereslet nagyobb volt, áruk szi­
lárd maradt s itt a forgalom élénknek volt mondható. 
Köv. árak jegyeztettek : Hátas 150 -180 frtig. könnyű ko­
csiló (jukker) 115—230 frtig. nehéz kocsiló (hintós) — 
ponny — írttól — frtig. nehéz igás (fuvaros ló) 95 frttól 
160 frtig, közönséges igás (parasztló) 27 forinttól 80 frtig. 
bécsi vágóra 19 darab 18 forinttól 45 forintig, állatkert 
részére levágásra 3 darab 10 frttól 11 frtig. katonai mustra 
51 frttól 60 forintig fizettetett darabonkint.

Bécsi juhvásár. 1851, október 1. (A bécsi rnarha- 
és huspenziár jelentése). A juhvásárra felhajtottak 11.236 
darabot. Az üzlet lanyha irányzat mellett gyenge. Kiviteli 
juh 17 - 22, kivételesen 28 Irt, sovány juh 8—16 frt- 
Raczka-juh 12—18 frt.

Bécsiszuró marhavásár. Október 1 Felhajtás 2415 
borjú, 2159 élő sertés, 717 legelő-sertés. 713 juh. 199 bá­
rány. A borjuvásár élénk kereslet mellett folyt le. az árak
2 krral emelkedtek. Más állatoknál az árak változatlanok. 
Eladatott: borjú élve 40—46. elsőrendű 47—52. kitűnő 
minőségű 54—56. Fiatal sertés 34—40. legelő-sertés 
44—48, süldő-sertés 50—54. legelő-juh 36—42 kr. kiión- 
kint, bárány 5 — 10 frt páronkint.

Szegedi sertésvásár. 1891 okt. 2. (A «Köztelek* ered. 
távirata.) A szegedi országos sertésvásárra felhajtatott ösz- 
szesen 978 drb sertés, eladatott: */* évestől 1 évesig páron­
kint 30-35 írtért. 1 évestől 2 évesig páronkint 4o frttól 
50 frtig. neveiősocza malaczostól 5 —6 m tlaczczal 50 - 55 
frtig, nevelökocza malacz nélkül 30—35 frtig, a vásár 
lanyha.

Karczagon szeptember 27-én folyt le az országos 
vásár. A nagy felhajtás daczára a kereslet nem volt kie­
légíthető. Egyedül a sertésvásár üzlete folyt lanyhán, az 
árak estek is valamivel. A vásárnak verőfényes idő ked­
vezett. Lóvásár a fellépett takonykor miatt nem lett tartva. 
Felhajtás: 400 L oszt, 2000 11. oszt. ökör. tinó 280 drb 
mustra ökör 120 drb, tehén 400 drb. üsző 300 drb. Juh 
4000 drb.. sertés 4500 drb. Az elsőrendű igás-ökör párja 
a 300 —350 frt. H.-rendüé 250—300, 1 éves tinó párja 
80 -100, 2 éves 120—150, 3 éves 150—200 frt. Mustra­
ökör párja 200—250 frt. Magyar tehén tenyésztésre párja 
150—200 frt. levágásra 120 —150 frt, 1 éves magyar üsző 
párja 70-100 frt. 2 éves 80—120 frt. Anya bárányostól 
páronként (egynyiretü) 12—14 frt. Sovány ürü 10—12 
frt. mustra-birka 7 9 frt páronként, nevelökocza drbja 
20 —30 frt. 1 éves. Süldő 8—16 frt minőség szerint. I1 » 
éves süldő 10—25 frt, 2 éves 15—30 frt darabonként.

Balassa Gyarmatról a szeptember hó 28-án megtar­
tott marhavásárra elég nagy volt a felhajtás. Az igásökör- 
árak a nagy kereslet folytán magasak. Első osztályú ökör 
párja 400—150 frt. sőt a legsilányabb minőségű tarka 
ökör is 350—380 frton kelt. 2 éves magyar tinók 160—180,
3 éves magyar 240 — 280 és 2 éves tarka tinók 200—220 
frt árat értek el. Magyar tehén tenyésztésre elkelt 120 
drb párja 160 fiijával, levágásra 80 drb 60 frtjával. 
tarka tehén tenyésztésre 180 drb 120 frtjával, levágásra 
100 drb 70 frtjával. friss fejős 200 drb 120 frtjával. 1 
éves magyar üsző 40 drb 30 frtjával. 2 éves 80 drb 50 
frtjával, tarka üsző 90 drb 60 frtjával. Az igás lovakból is 
sokat adtak el. párját 160—200 frtért.

A birka 15—18 frton kelt párosként. A sertésvásár, 
tekintettel a nagy kukoriczatermésre, élénk volt.

Az Országos magyar gazd. egyesület tulajdona.

Lapfelügyelő-bizottság: Gróf Dessewffy Aurél, Dr. 
Darányi ignácz, Forster Géza, Kvassay Jenő, Máday Izidor, 
Rakovszky István. — A szerkesztés- és kiadásért felelős: 
Forster Géza. — Szerkesztéssel megbízva : Baross Károly. 
Társszerkesztő: Rubinek Gyula.

HIRDETÉSEK.

REICH S.ésTARSA
cs. kir. országosan

szabadalm. üveggyára,
BECS,

ill., -Czerningcsse 3. sztJ 
ajánlják mint külön­

legességet

Demijohn
(kosárfonatos üvegek i 
2—50 liter űrtarta­

lommal, valamint 
minden az üveggyár­
tásba vágó dolgokat 
saját gyártmányukkal
felszerelt 13 telepük­

ről.

Állandó kiállítás, g
Összes gépek és esz- 
közök legnagyobb vá- IQ 
lasztékban borkeres- írj 
kedők. szeszgyárosok gj 
és sörfőzdék részére, fl 
továbbá, sörárnsok |n 

gyógyszertárak, dro- j* 
guisták. korcsmáro- !Q 
sok és vendéglősök- in 

nek stb. IJ*
Saját gyártmány. pQ

Ö| írjiijiil !4- ábrául íkwb és téraesbe. Q
G| Delin Herman. rC
gj Metzerstrasse 3G. Béri n, X. G,

K4

5 * Ft * * * *
o X 03 «o X
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MAGYARHON ELSŐ, LEGNAGYOBB ES LEGJOBB HÍRNEVŰ 0RAUZLETE.

xllapitfatott
' 1807 ő)

,-i ÓRÁK. ÉKSZEREK 10-évi jótállássá]" Ji
fgp j RESZLETFIZEÍÉSREfi

Képes árjegyzék bérmentve. Javítások pontosan eszközöltetnek.

Ibeáll-
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A Sajö-Szenipeteri amerikai szőlőtetepen a következő, 
fajokból u, m. : Chassellas rouge és blanc croquante— Furmint, 
Muscat luneii. zöld es fas ojtvanyok novemberben szakíthatok 

Riparia alamu gyök. zöld ojtvany. ezre 150 írt, sima 
zö;d ojtvány es fas ojtvanyok ezre 100 frt. Továbbá. Riparia 
select, ezre 5 m;m átmérővel, sima ... . 10 frt

ezre8 % átmérővel, sima............ . lő »
> gyökeres ... .... __ .... 30 >
» portaiis, sima ... ... 30 »
» Jaquez, sima ...... .... ... 25 >
» Elvira, száza ......... .. 5 »
> Concord > ... ... ... ... 5 >
» Noah » .. ... . ... 10 *
> Triumpt » ... ... .... ... 10 »

risling zaza ... .. 10 >

!» Duchesse, sima szaza .. ... 10 >
» Huntington gyökeres, szaza 50 >

» Chassellas sima. ezre . ... 15 >
» » gyökér, ezre ................. 30 >
» Madelaine ange vine sima ezre ... ... 15 >
> > > gyökeres ezre > 30 »

I Tíz faj csemege névvel, íajonkint két db 5 frt.
A megrendelés november 10-éig kéretik, midőn a szállí­

tási engedély és az érték 25% beküldésevei. a kívánt tárgyak 
még ez évben megküldetnek.

Sajó-Szentpéter. 1891.

Elek Kálmán,
igazgató.

^•4-T-v. T-:-* ■MM
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KÖZTELEK. 1891. OKTÓBER

UMRATH és TÁRSA
I mezőgazdasági gépgyár és vasöntöde =
1 Magyarországi főraktára: BUDAPESTEN, Váczi-körút 60. |
S Ajánlja kitűnő szerkezeteknek elismert sorvető és szórvavetö gépeit, egye- ^ 
= temes és mélyítő aczél ekéit. 2-ós. 3-mas es 4-es vasekeit, különféle va*- 5 
= boronáit, minden fajta szecskavagó-, répavágó-, kukoriczamorzsoló- es = 
§ darálogepeir kézi-, argány es gőzhaitásra. ugyszmte takarmányfBUesz.ö g
= gözkésznlékeit a legjulányosabb árak mellett.
I ” Képes árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.  =

3jT Őszi

Montagne-rozs, őszi bükköny stb. legjutányosabban kapható

lóhere-luezernamag
1 e s j obi) napi á r o ti vásaroltatik

HALDEKIGNÁCZ magnagykereskedésében,
li ml a pest. Károly-kSruí 9. sz.

DEIRICH GYULA
gépműhelye es ekegyára

Budapest, V. Lipót-körut 30
A járni Ja :

EREDETI - EREDETI

GüBICZ GUBICZ
EKEIT ——H"-' EKEIT

ekealkatrészeit,
és mindennemű talajmivelési eszközeit

Kimentó ábrás árjegyzék kívánatra szívesen küldetik.

Istrángok, kötőfékek7
továbbá mindennemű gazdasági és technikai kötéláru-gyártmányok 
tiszta kenderből, úgyszintén dohány- és kévekötőzsinegek, 
spárganemüek. felhúzó- és géphajtóhevederek, kendertömlők, bor- 
szürőzsákok. gépsürüsitési fonatok, géptisztitó-kócz. magyar és 

olasz kender, tornaeszközök, hálók stb.

legjobb minősedben és legjuláii) (isabban
kapható

Fóliák Sámuel “1
i*F Árlap kívánatra bérmentve. '♦Q

Mimién rendszerű

tégla- és mészégetők.
Kamra körkemenezék tégla-, mész- és czementgyárak számára, nagy és 

kicsinyíteni termelésre. Kezeskedik. hogy 10*IQ drb téglává! néni több. mmt két 
métermázsa és 100 métermázsa mésznél nem több. mint 20-25 métermázsa kő­
szén hasznaltatik el. Előállít gőztéglasajtókat stb. is. Prospectus ingyen. Legjobb 
referencziák. Díjazás a siker után.

WOJACZEK J. H.
Cs. es kir. szabadalmak tuávdonosa kfirkemenezékre, építési vállalkozó és spe- 
czialista műszaki közeg téglaégetök. czementmész-gyavak és tűzhely-telepekre-

W Alapittatott 1865. lg
Budapest, huszár-uteza 6, — Becs, Favoritenstrasse Hr. 17.

Az összes idei kiállításokon u. m Nagy-Szombat, Komárom. Temesvár, 
Zágráb es Váczott legelső és legmagasabb kitüntetés : nagy diszokmány !

Gyár:

MOSONBAN
(alakult 1856). KÜHNE E. Főraktár:

BUDAPEST
VI, Váczi-körut 21

gazdasági gépgyára
ajánlja a t. gazdaközön- g—iih .. . „ ,■' , Hungária Drill, Balance
segnek a bekövetkező
őszi idényre, legújabb^r'** oorvetögépeit, 
szerkezeti! szecska ésszórvavetőket, LaaKe- 
répavágóit, úgy kézi y* féle boronákat úgy
mmt erőhajtásra Répa 
és burgonyamosoit, da­
rálókat, kis óriás csut- 
kás tengeri dara ót ten 

geri morzsolokat.

szántóföldre mint rétekre 
s. a. t.

Árjegyzékek bérmentve 
küldetnek!

Felette fontos*
mezőgazdák, iparosok, háztulajdonosok, gyárosoknak.

30 évi kísérlet után sikerült a patkányok, és egerek kiirtá­
sára oly szert feltalálnom, mely utasításaim szerint alkalmazva fel­
tűnő és biztos eredményt ad A szer chemiailag a patkányok 

falánk természetének megfelelőleg van 
összeállítva és mivel részükre nyalánk- 
ságot képez, azt maguk keresik fel, — 
A szer biztos voltát kitűnő es hízelgő bizo* 

íUBBBB? nyitványaim igazolják Az eredmény oly
tűr.ifösÉLbizonyos, bogy a h«*l személyesen vezetem 

arto azirtást.csak teljes siker után igény- 
lek fizetést. Ott. a hol költségkímélés 

ÍOT “ szempontjából személyes munkám meski-
mélni óhajtják, szeremet, melyből 100 [261 

térségre I frtért elég, azt maguk alkalmazhatják.
Kitűnő rovarporom 4 frtért kapható Legkisebb szállítható 

mennyiség 5 dkg. — Az általam feltalált ürgék, hörcsögök, mezei 
egerek irtására biztos koczkaalaku szer, mety egyszerűen kirakandó.
á kg. 4 frt. Évekig eláll. 1 kg 700 koczka
í> i [npn iDflTD vegyészeti czikkekkészítője.
ItAAbl'.li ADUM, Budapest, Váczi-körut 31,

Homoki szőlők 
te

lila: Rácz Sándor.
Ara : 1 fit 50 kr.

Szőleink
újjáalakítása.

Irta: Baross Károly
Ara : 1 frt.

Kapható a kiadóhivatalban.
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gép- és gazdasági- «jggt kell
váczi-körút 26. sz. BUDAPESTEN
................................. 11 i mi mi I hi 111111111 in I, ti n in un in Him mi , I ......................... .

I Gazdasági gépek és eszközök
váczi-körút 26. sz

yüjtők. Takarmát 1 ykészitő-gépek

Répamívelő eszközök
Uepaásók, répakiemelo-villák, répafejszék, réparakodó-villák, répaszelet-kampók

Borászati kellékei Tejgazdasági berendezések 
Valódi elszászi kékkő.

Gyári és miihelyi szerszám-berendezések

Reszelőnyelek vedrek papíranyagból

Marha-mérlegek, IslállótoázéÉMenU'tr

gazdasági mérlegek.
a legszolidabb kivitelben, bár­
mely kívánt rendszer szerint

eleségcsészék, szénakosarak, 
biztonsági lámpák.

fPPfllin Ie8j°bl;’ anüszeptikus 
VJi CUllll és fertőztelcnitő szer,
száj- és körömbetegségek-
nél leghatásosabb gyógyszer

Carbolineum
szint kölcsönző fatelitő szer.

Eiiiló-Htehk, kstőfékek,
istrángok

és egyéb kötéláruk.

hamisítatlan gipsz- és pát-mentes lubrikator Mint 
!S tiszta zsiradék, könnyebb a víznél 
k, a mi egyúttal vegytiszta qualitá- 

sának próbája is. 25 kgos próbaláda 3 frt.

SCHVARCZ JÓZSEF és TÁRSA
sürgönyczime: „USZO BUDAPEST

w Nagy képes árkönyvünket kívánatra ingyen és bérmentve küldjük meg
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SZEGEDI KENOERFONÓ-GYÁR RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG.

Kötéláruk gazdaságok részére
u. m.:

istráng, kötőfék, marhakötél, kocsi- és széna-kötél, lóterhelö. ruha­
szárító. továbbá felhúzó, csiga- és hajtó-kötelek, sodrony-kötelek, 

kender-szijak, borszürözsákok, tömlők.
Finom hosszú kender- és géptisztító-kócz

válogatott bácskai kenderből kivételes jxxtányos áron
kaphatók, a

Szegedi kender fonó-gyár
részvény-társa ságnál.

Légen szárított természetes istálló-trágya
darabokban vagy zúzott állapotban

Neuman Testvérek aradi czégtöl
pgT ö<> 0-nál több szerves anyaggal,

Vegyielemzés:
Vjz ____ 8-_% Összes vilsav (phosphorsavi mennyiség d lb ,
Szerves "alkatrészek .. - . — 35"- % Szerves légeny (Organ Stickstoff)....... vOJ,»
Hamu _ ... . —------ 57'—% Káli ... ............v
Vízben oldható vilsav ... .. 1-28% Vilsavas (phosphorsavas) káli............... - 4b io
ára: lOO métermázsánként ltiO frt az aradi vasnt-állomásra szállítva, 
zúzott állapotban 200 frt. A darabos trágya ktikoricza-morzsolóval vagy 
cséplőgéppel (szalmarázó nélkül) czélszertien es gyorsan aprítható, mely elja a 
általat, gazdaközönség darabos trágyából, jut.Ányosán zúzott minősege- nxtri^

Kizárólagos képviselet Magyarország, Horvátország és Slavonia részére,
)SZT AI SIN’ AL

Arany Itínae-Kiiuza II. BUDAPESTEN Arany János-utcza II.
uol minden felvilágosítás készséggel megadatik._______________

I ^aliás változa s.
Irodánk és telepünk e lió 1-e.je óta

YIL, SzöYetség-utcza tt. sz, a, létezik.
Midőn e lakváltozást a t. földbirtokosok és gazdák tudomására 

hozzuk, egyúttal ajánljuk magunkat

Faj teli. excels:
bikák, sertések, juhok és baromfiak első­

rendű minőségben leendő szállítására.

t>es
Budapest. Szövetség-utczíi 11. sz.

(a m, kir. gazdasági tanintézetek és a budapesti, valamint a 
drezdai állatkert szállítója.)

Kitüntetve: lSSí-ilci budapesti országos Kiánításon - 1890. 
az orsziigos iparegyesűlet által, nagy arany erem aei.
1800. becsi gazdasaígi és erdészeti ki.iilitason m\gy <nsz­

ók levéllel.

BudapestFischer és Heidlborg,
Karbololeum 4- Creolinura Hungaricum

vegyészeti termékek gyára.
Gyár: IX., Soroksári-ut 52, — Városi iroda: Arany János-utcza 25,
Ajánlják Karbololeum gyártmányukat, legolcsóbb dióbama színű 
fatelítő szer. zsindelytetökre. kerítésekre és gazdasági eszközökre, 
melynek használata folytán elpusztíthatatlan tartósságot nyer a fa: 
a mázolást akárki végezheti. — Creolinum Hungaricum es annak 
fajai, az állatoknál előforduló száj- és körömfájás, valamint orvosi 

és házi czélra a leghathatósabb fertőtlenítő szer.
Ajánlják egyszersmind bármily szinü finom kátrány-festékeiket és 
fedél-lakot, zsindelytetők, bádog-, vas- és fatárgyak mázolására.

^33 Árjegyzékek és utasítások ingyen és bérmentve.

Nyilvános műszaki
ctiemiai

laboratórium
BUD A BEST,

Bálvány-ntcza 18„ I. em.
Az orsz. gazdasági egyesület részé­

ről ajánlva.
Jutányos díjazás mellett a keres­
kedelem. ipar és mezőgazdaság 
terén előforduló anyagokat, ter­
ményeket és áruezikkeket gyorsan 
és szabatosan megvizsgálja és 
azokról hiteles elemzési értesit- 

vénvt állít ki.

Dr. NEUMANN ZSIGMOHD,
kir. keresk. törvsz. hiteles vegyész.

Egeres! gypsz-műtrágya- és vegyi termékek gyára.
Ajánlja: párolt csontliszt, szuperfoszfát, Thomas-salak. egeresi 
trágyafosz-tormékeit szavatolt tartalom mellett. Levelek és meg­

rendelések a központi irodához

Budapest, Dorottya-utcza 9. szám,
intézendők, mely szívesen szolgál felvilágosítással is.

Eredeti

Pinzgaui
fajú

tenyészmarha és fejős teheneket,
továbbá

bikákat
es

üszőket
olcsón és legnagyobb válasz­

tékban szállít

Eberhart György,
St. - Johann

in Bongni,,
Salzburg.

Legjobb ajánlatok. ”TJPJí

uj tálálm/inyokra kieszközöl 
és értékesít és *

r < <Sp
lajstromoztat minden

védjegyeket
államban

SimiÉmt

4^^szabadalmi Ir.dáJ,

“ ' ' BUDAPEST,
inuzeum-körut ÍO. 

mely iroda a keresk. mi- 
iszterium 24324 86. számú 

/ körrendeletével a föltalálók 
f bizalmába ajánltatott és éven­
ként 500-nál több szabadalmat 

eszközöl ki.

B,
CD

We.

kg-
olcsőbb legtartóssabb tűzmentcs

gazdasági és gyári építkezésekhez különösen ajánlható; továbbá facze- 
ment-befödéseket egészen lapos tetőkre és mindennemű aszfaltozásokat

jótállás mellett elvállal

BXEíüfcT 3\Á_2fTOS
aszfalt* éss vcsy^szcti kátrány-termébeU gyára 

BÜDAPESTKN.

HIRDETÉSEK
felvétetnek :i kiadólii vatalban.

B U 1> A PE ST, X Hl. 1H. szám.

--JHg

kér., iillői-ixt
Ajánl :

Sorvetögépeket, nehéz és könnyű talaj­
hoz. szórvawetögépeket, Aberdsen es 
Smyth féle rendszer; továbbá szerskavágo- 
kat, kézi és erőhajtásra, répavágogat. kuko- 
ricza morzsolókat. daraiókat. zuzókat, lókapá­
kat. töltögető- és kapáló ekéket, szabadalma­
zott kettős és hármas ekéket, nehéz és könnyű 
talajhoz, egyetemes és mélyítő ekéket, boroná­
kat. Továbbá k-mkolyozókat, tisztiló rostákat 
s egyéb gazdasági gépeket. Ajánl továbbá 

legkitűnőbb angol gyármányu :
Gözmozgonyokat, 2—30-lóerőig, fa-, szén és szalmafűtésre; 
Compound gözmozgonyokat, 4' tüzelőanyag megtakarítással.

Sines és szöges rendszerű gözcséplöket, járgányokat, járgányos csép­
lőket, szénagereblyéket stb.

Olcsó árak! Kedvező fizetési feltételek!

-sm m
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iöl

le 3'16°,
2-90® g 
V35°, t, 
2-46%

líállitva. 
M vagy
|y eljárás 

j nyerhet

[részére,

leza II.

Ls:..*uS:-»l#í >#í

saki

Lum
I. em.

Set részé-

a keres-
gazdaság 
lkat ter- 

gyotsan 
jgálja és

értesít-

SMOND.
Ivetrvész.

r-»o: mce ymz

la facze- 
lozásokat

i>$* II.

IriZiun.

Nnytt talaj 
Xberdsen és 
fcei sk.ivá.L'O- 
ugat. kuko- 
kat. lókapá- 
gabadalma- 
; és könnyű 
két, boroná- 
litó rostákat 
jni .jvábbá 
hyu:

ksal.
■nyes cs-p-

Ulek!

Csak mezőgazdák és a szakirodalom termé­
nyei. továbbá állást keresőkés adók hirdetmé­
nyei vétetnek fel e kedvezményes rovatban. HIRDETÉSEK. Hirdetési ár 15 szóig 30 kr., ezen felül minden 

szó 2 kr.. feltűnő betűkkel 4 kr. Czim közlésé­
nél minden beiktatásnál 30 kr béiyegilleték

Állast keresők,
Magyar-óvári gazd. akadé­
miát jeles sikerrel végzett, 
katonai kötelezettségének, 
mint egyéves önkéntes ele­
get tett fiatal ember, gya­
kornoki vagy Írnok i állást 
óhajt nagyobb gazdaságban 
elnyerni Czím Sz. Gy. jegy 

alatt a kiadóhivatalban.

Betöltendő állások.
Kerestetik

1. kezelötiszt 1000 holdas 
birtokra Megkivantatik the- 
oretikus qualiíkátio. vala­
mint több évi praxis bel­
terjes gazdaságban, a ma­
gyar és lót nyelv ismerete 
és tájékozottság gazdasági 
építkezésekben

2 gazdasági Írnok, ki 
szakiskolai végzett, gyakor­
latban is volt a kalmarva. 
magyarul és néniéiül beszél 
és ír, és némi jártasságé dtnr 
a gazdasági könyvvitelben. 
Kellőleg felszerelt jelentke­
zések írásban intézendők 
gróf Zichy Andor, Upor. 
Zemplén megye zím alatt

2 irnoki állás
nagy bérgazdaságban betöl­
tendő. Hol? megmondja a 

kiadóhivatal.

Egy a magyar-óvári gazda 
sági akadémiát jó sikerrel 
végzett uőtelen ember, ki 
több éven át a gyakorlat­
ban működött, áfást keres 

Ajánlatok Z. alatt.

Egv a magyar-óvári gazd. 
akadémiát jól végzett fiatal 
katonamentes gazda, irnoki 
vagy gazdasági segédi állást 
keres. Czim W. L. jegy alatt 

a kiadóhivatalban.

Eladd állatok.
Ti-zta vérű, országosan 

törzskönyvelt
simmenthali

1% éves bikák, üszők, üsző­
borjuk, számfeletti tehenek 
(tenyészezélra alkalmasak) 
eladók. Bővebb értesítést ad 
C. C. alatt a kiadóhivatal

Eladó egy 3’ , éves
menlo.

165 om magas, sötét pej. 
jegytelen, könnyebb jukker. 
apja ostregen 12. anyja ki­
tűnő félvér-kaneza Ára 800 
frt Megtekinthető a csomó- 
háti gazdaságban. U p- és 
vasútállomás Ács, K ,ma­

rom megye.

Egy pár 16 markos
jnkker lo,

világos pej. félvér, jómenő. 
Ostreger és Ferisbég eladó 
Ára 800 frt Ajánlatos A. 
jegy alatt kéretnek a kiadó- 

hivatalba.

Eladó termények,
Paduai fehér (koránérő) és

florentini
tengeri

a cső közepéről morzsolva, 
á q 8 írtért eladó 115 sz 
alatt választ ad a kiadó 

hivatal

Gyöngybab,
válogatott, magnak e'adó 
— á q IU frt. Hol? meg­
mondja E. betű alatt a ki­

adóhivatal.

Őszi árpa
vetőmagnak napi áron eladó, 
M jegy alatt megmondja a 

kiadóhivatal, hogv hol.

Lóbab
eladó á q 12 frt. — Felvi­
lágosítást ad K jegy alatt a 

kiadóhivatal.

Szent Iván rozs

montagni rozs,
trieurözötí, kiváló minőségű 
velőm a g változás ezéij ai ra. 
eladó. Hol ? megmondja a 
kiadóhivatal R. jegy alalt.

Szó övessző, 
nemes kadarka és mézes
fehér, szavatolt fajtisztaság, 
épség és 50 cm hosszúság­
ban ezrenként 8 frlért vasút­
állomásra őszi szállításra 
eladó ; csomagolás önköltsé­
gen számittatik. Felvilágosí­
tást ad L jegy alatt a kiadó- 

hivatal.

Riparia
sauvage- és portalis-

keverek. kitünően gyökere­
zett szőlővessző e’adó, ä 
low drb 40 frt Hol? meg­
mondja B. jegy alatt a ki­

adóhivatal.

Narbonnei bük­
köny,

kitűnő csőtakarmány vető­
magnak eladó. Ara á q 10 
fi t Hol ? megmondja S. 

alatt a kiadóhivatal

Élő fák és növények,
Díszcserjék

Weigelia. Spirea, Denta, 
Inniperus Sabina, Cidonia 
japonira, Buxus Tamarlx, 
Thuja nagy választékban 
eladó s kívánatra árjegy­
zéket küld a kiadóhivatal 

(C. B )

Őszi baraczkfa,
amerikai és európai legki- 
lünőbb fajokban, darabja 
60 és 40 kr . eladó. Kivá 
natra árjegvzek küldetik, 
megkeresések K M. jegy 
alatt a kiadóhivatalhoz in­

tézendő ..

Magastörzsü ut mellé való

almaiák
a legjobb fajokból, 2 m 
magas. drbjaöOkr, 100 drb. 

45 frt.
Eladó. Hol? Megmondja F. 

alatt a kiadóhivatal.

Argentenili
spárgagyökór,

2 és 3 éves. kapható bár­
mely mennyiségben 100 db. 
2 frt 1000 drb. 15 frt. Bő­
vebben értesít C. K. jegy 

alatt a kiadóhivaUl

Gyümölcsfa ojt- 
ványokat

10 -40 kr.-ig faj, kor, alak 
szerint, akáczfák ezrét 3 
forintért elárusít Szabó
Lajos Apostogon. Árjegyzék 

kívánatra ingyen.

Díszfák
Acacia piramidalis, Gömb- 
akácz, Acacia monophilla, 
tarka levelii juhar, Acer 
megundó, Biquouina Ca 
talpa, Rhus glabra. Populus 
Eugenie, Populus piramida­
lis, Morus Fegyvernekiana 
(gömb szeden eladó, hol ? 
megmondja G. alatt a ki­

adó hivatal

Homokszőlők te­
lepítése

Irta
Rácz Sándor.

Ára 1 frt 50 kr.

Czukorrépa-ter 
melók figyelmébe
ajánljuk Bombay Dezső «A 
ezu-orrépa és annak terme­
lése« czírnii, gyakorlati irá­
nyú és könnyen érthető 
modorban irt köny.ét. Ára 
1 frt. Megrendelhető a szer­
zőnél Zomborban. vagv K< 1 - 
lárzombori könyvkereskedő 
útján bármely könyvkeres 

kedésben.

FAIRBANKS RLEGEK
a legtökéletesebb mérlegszerkezetek.

A szabadalmazott Fairbanks-mérlegek szá­
zados rendszerűek, tolósúlyos lemmérőkarral bírnak és a hidra tett

terhet minden ponton egyenlően mérlegelik.
Tartósság, pontossá és könnyű kezelésüknél fogva úgy hazánkban 

mint a külíöldön a legelső dijat nyert legkitűnőbb mérlegek.

Gazdasági, szekér-, marha-, zsák- és raktári mérlegeinket
czélszerii és a ezélnak megfelelő szerkezetüknél fogva különösen a gazdák, gaz­

daságok és uradalmak részére a legmelegebben ajánlhatjuk.
A jutányos arakban, melyek sulyokkal számított jobb kivitelű tizedes mérlegek 
árainál nem magasabbak, a hitelesítés, csomagolás és loco vasútra való feladás 
költségei már benfoglaltatnak. - Gazdasági egyesületi tagok árkedvezményben 
részesülnek. Gyártásunk állami felügyelet alatt áll. Megrendelések közvetlen 
központi irodánkhoz, Andrássy-ut 13, czimzendők. Árjegyzékkel, felvilágosítás­
sal szintén központi iro 
dáuk szolgál. Outl.-Digju FMi

mérleg- és gépgyár
Budapest, Andrássy~út 12.
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Egyetlen

lámpagyár Magyarországban.
Dús és ízléses választék

petróleum-lámpákban
a legkedveltebb és legezélszerübb szerkezetű égőkkel 2—150 gyertyaerővel, legolcsóbb

gyári árakon.
Becses figyelmébe ajánljuk kiválóan, legújabb találmányú csakis általunk kapható

szabadalmazott király-lámpánkat,
mely az eddig használatban volt légvonatos lámpákat minden tekintetben felülmúlja.

£Mff~ A (tizella-téri főraktárunkban Ízléses légszesz lámpák is kaphatók

sacI

ffirály-oiaj“
(biztonsági petróleum)

színtelen, szagtalan és i-obbanthatlnn, legnagyobb világitó erővel.

A «KJliÁLY-OLAJ» csakis a magyar lámpagyár részére gyártatik és egyedül 
csakis általunk kapha’ó. Megrendelések Budapesten bérmentesen a házhoz szállíttatnak.

Rajzok és árjegyzékek kívánatra bérmentesen

A bécsi 1890, évi mezőgazdasági és erdészeti kiállításon a nagy díszoklevéllel kitüntetett
Thomas-salakból készült

Phosphat-liszt
legjobb es legbiztosabb műtrágya, több évi hatással, phosplior- 
t art alom 20-24 „ porfinomsága 75% ajánlja jutányos áron 

azonnali vagy későbbi szállítással

pliosphátliszt-gyára
Budapest,IX., Daadar-n. 25. 

Peronospora Viticola.
Irta Sajó Károly.

Ára: 1 irt 50 kr. — Kapható a kiadóhivatalban.

n eb is

RIGLER JÓZSEF CSÁSZ. ÉS Kin, UDVARI 
PAPIREMÚGYÁRA

BUDAPESTEN.

Gözszántás.
Mindazon t. gazdák, kik eredeti Fowler-féle gőzekéinket vásárolni óhajt­
ják, vagy a gözszántás előnyeit Fowler-féle legújabb javított gőzeke- 
mozgonvokkal és eszközökkel kibérlés általi használat mellett kipróbálni 
kiványák, az igen kedvező feltételeket megkeresésükre nálunk azonnal 
megtudhatják. — Néha használt Fowler-fele gőzekéket is veszünk át újak 
szállítása alkalmával, tehát nehány általunk legjobb karba helyezett 
használt gözeke-gépezet nálunk mindig igen olcsón és pedig osztr. ért.

10,000 írtért rendelkezésre áll.

John Fowler & Co.
Budapesten

Y. kér. vácsi-korút 76. szám a.

Gyártelep:

Raktár Ausztria részére

Bécsben,
I.. Kärth nerstrasse -AH,

Ví , Kőzsa-utcza ÍÍ5.

Raktál Bulgária részére:

Rustsukban.

Városi raktalak Budapesten, V,, Erzsébetiér 19, szám és IV 
Kecskeméti-utcza 13, szám.

Gazdasági nyomtatványok és könyvek. - Dús választék irodai felszerelésekben
Hungária könyvnyomda nyomása, Budapest váczi-körut 84.


